

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. november 18. bel p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

ujjálakított boráros tér

1983. november 18. - már kialakult a végleges forgalmi rend a boráros téren: a hozzákapcsolódó egyes utpályákat a megépítésüket követően folyamatosan átadták, még a nyáron elkészült a gyalogos aluljáró is. a csaknem 500 millió forintos beruházás eredményeként a főváros újabb forgalmi dugótól szabadult meg. csupán a tér forgalmát nem zavaró kertészeti munkák vannak még hátra, amelyeket a jövő év elején, kedvező időjárási körülmények között kezdenek meg - tájékoztatták a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán az mti munkatársát.

e fontos csomópont átépítését a petőfi hid gyorsított ütemű korszerűsítését követően 1980-ban kezdték el. a munkálatok idején nem szünetelt a fogalom, néhány terelőút csökkentette a zsúfoltságot, s átmenetileg áthelyezték a bkv egyes járatainak végállomásait.

a téren átvezető nagyforgalmu utakat - minden ceremónia nélkül - elkészültük után nyomban átadták, ezzel is csökkentve az áldatlan közlekedési állapotot, és végleges helyükre kerültek a villamosok és a buszok végállomásai. a tér északi oldalára került a 12/a és a piros 12-es busz végállomása, és oda fut be a 15-ös autóbusz is. valamennyi megállóhely és végállomás elérhető az aluljáróból, így onnan lehet eljutni a 23-as, 54-es autóbusz vonalcsoporthoz végállomásaira is, amelyek a tér déli oldalán helyezkednek el. új helyre került a 2-es villamos megállóhelye, illetve a 2/a



bel

- 2 -

1983.11.18.

végállomása is. az aluljáróban még ebben a hónapban kinyitnak a boltok: lesz édesség-, virág- és dohánybolt, valamint könyvesbolt és bkv jegyárúsító.

a petőfi hid alatt átvezető utpályát egy méterrel lesüllyesztették, így magasságkorlátozás nélkül haladhatnak ott a járművek. közvetlen kapcsolatot alakítottak ki a soroksári ut és a közraktár utca között. az átépítésnek köszönhetően az e5-ös nemzetközi főutvonalat is zavartalanul lehet elérni. a tervezők gondoltak arra is, hogy később jusson hely a csepeli hév kálvin téri bevezetéséhez. /mti/

fr/gg/s bc ie

00.10 181183 1997

--

sb0002 4 160 mtib1002

az aranykulcsocska színpadon

1983. november 18. - a napokban megkezdődtek a budapesti gyermekszínházban alekszej tolsztoj „aranykulcsocska,„ című meséjének próbái. a pinocchio-történet tolsztoji változatát mosonyi aliz dolgozta át színpadra.

a színpadon megelevenedik a jószágos carlo papa, burattino, a rettentő színházigazgató, a csavargók, a rendőrök. akik életre keltik őket: ambrus asma, peczkay endre, kopetty lia, gömöri v. istván, maday emőke, marschek ottilia, leisen antal, ujlaky károly, móni ottó, puskás tivadar és basa istván.

az előadást vendégként korcsmáros györgy rendezi. nem első ízben állít színpadra mesejátékot, tavaly februárban - ugyanebben a színházban - ő vitte színre heltai szépek szépe című művét. mint az mti munkatársának elmondta: a lehetőségeken belül megpróbálják megőrizni tolsztoj stílusát. mosonyi aliz színpadi változata is regényhű, s az én elképzelésem is az, hogy csak annyit változtassunk az eredeti történeten, amennyit a színpad megkövetel. a jellemek érthető ábrázolására törekszem, arra, hogy kiderüljön: a figurák egy kapkodó, gépies, szürke világba - az akadályokon keresztül - eljutnak egy humánus világba. mert ezeket a bábukat a harmóniára való törekvés hajtja. s ez teszi - mindenféle belemagyarítás nélkül - egy kicsit aktuálissá is a történetet.

bel

- 3 -

1983.11.18.

az előadás dizsleteit koltai jános, jelmezeit borsi zsuzsa tervezte. a premiert december 15-én tartják meg. /mti/

i cs/-ár/mz ie

00.11 181183 1467

--

sb0003 4 160 mtib1003

Lézer és holográfia

1983. november 18. - a szovjet fizika eredményeit bemutató tárlat nyílik november 24-én budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a szovjet tudományos akadémia gyűjteményéből összehozott kiállításon a lézertechnikában és a holográfiában elért kutatási eredményeket tárják a látogatók elé.

a szovjet fizikusok jelentős szerepet játszottak a kvantumelektronika alapja, a lézer feltalálásában és kifejlesztésében. az első lézer 1960-ban jelent meg. azóta a laboratóriumi mintapéldánytól eljutott a lézer gyakorlati alkalmazásig, s a korszerű termelés ma már elképzelhetetlen nélküle. a látogatókat megismertetik a különleges lézeraktív anyagokkal, a lézeres ipari berendezések előállításának és alkalmazásának folyamatával, valamint tudományos és műszaki felhasználásával.

a kiállítás másik része a képalkotás új módszerével, a holográfiával foglalkozik, amelyet gábor dénes magyar származású tudós fedezett fel 1948-ban angliában. az információ rögzítésének univerzális módja fény-, rádió-, hang- és más hullámfrontok rögzítésére és visszaállítására egyaránt alkalmas: az információhordozó - a hologram - kis térfogatában. a tárlaton 60 hologramot állítanak ki. ezeken xviii. és xix. századi orosz iparművészeti termékek láthatók a leningrádi ermitázs és a moszkvai állami történelmi múzeum anyagából.

a kiállítás idején - december 16-ig - tudományos tanácskozásokat, találkozókat rendeznek budapestben neves szovjet tudósok részvételével. a lézertechnikáról alekszandr prohorov nobel-díjas fizikus tart előadást.

magyarországon először utcai lézerbemutatókat is tartanak november 24 és december 8 között esténként az astoria szálló melletti magyar utcában. /mti/

ni/tr/ig bc ie

00.11 181183 1747

sb0004 4 130 mtib1004

módszertani bölcsődék

1983. november 18. - az egészségügyi minisztérium a napokban irányelvet adott ki a fővárosi, és a megyei módszertani bölcsődék szervezeti és működési szabályzatának elkészítéséhez. egy hat évvel ezelőtt született rendelet tűzte célul: minden megyében létesítsenek módszertani bölcsődét, amely szakmai útmutatással, irányítással segíti elő a többi bölcsöde tevékenységét. azóta a megyék legtöbbször létrehozták ezeket az intézményeket; szükségessé vált tehát, hogy egységesen szabályozzák szerepüket, feladataikat. ehhez adott most útmutatást a minisztérium.

a fővárosi, megyei módszertani bölcsődék a tanácsok egészségügyi szakigazgatási szerveinek intézményeként az orvostudomány, a pedagógia, a pszichológia új eredményeit felhasználva gondozzák, nevelik a gyermekeket. szakembereik - és szükség szerint külső munkatársak - közreműködése révén a területükhöz tartozó bölcsődékben elősegítik a korszerű gondozási és nevelési módszerek alkalmazását, s időközönként ellenőrzik a szervezeti és szakmai rendelkezések végrehajtását. folyamatosan figyelemmel kísérik a gyermekek egészségi állapotát, testi és szellemi fejlődését befolyásoló tényezőket. szakmai tanácsaikkal hozzájárulnak a követelményeknek megfelelő bölcsődék létesítéséhez, berendezéséhez. vizsgálják a gyermekek ételmezésének, ételmezési normáinak betartását is.

az irányelv kitér arra is: ezek az intézmények szervezik és bonyolítják le a bölcsődék szakembereinek elméleti és gyakorlati továbbképzését. a szakiskola felkérésére közreműködnek az egészségügyi dolgozók csecsemő- és gyermekgondozónői szakmai gyakorlatainak megszervezésében, s egyebek között szakmai napokat, vetélkedőket szerveznek a bölcsődei szakemberek részére. a fővárosi és a megyei köjál-okkal együttműködve részt vesznek az egészségnevelésben.

a módszertani bölcsődék vezetői ezt az irányelvet, valamint a helyi sajátosságokat és lehetőségeket figyelembe véve készítik el a szervezeti és működési szabályzatokat. /mti/

me/pá/mz/ig ár ie
00.12 181183 2032

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

Liget szépe angliának

1983. november 18. - befejezte a jövő évre szóló gyógy- és disznóvénnyel termelési szerződés-kötést a vetőmag vállalat duna-tisza közti területi központja. az ezzel foglalkozó nagyüzemi gazdaságokon kívül több száz bács-kiskun megyei háztáji gazdaság is vállalkozott a kézimunka-igényes kertmagvak, gyógyfüvek termesztésére. kumbaján, garán, tompán és csikérián egynyári virágmagvakra szerződtek, mégpedig olyan mennyiségre, hogy a vállalat az ország virágmag-szükségletének 90 százalékát ezen a területen vásárolja fel, s emellett még jelentős tételeket exportál is belőle. a disznóvénnyel magvainak szaporítására kiválóan alkalmas napfényes bács-kiskun megyei határban tíz év óta külföldi cégek közvetlen megrendelésére is termelnek szaporítóanyagot. a disz-, gyógy- és ipari növényként egyaránt hasznosítható liget szépe magját vásárló angol cég megsokszorozta jövő évre szóló megrendelését. az ez évi tíz tonnával szemben jövőre 350 tonnát vásárol belőle. az értékes magvak termelését teljes egészében a kisüzemek vállalták, a feldolgozásra pedig a kiszállási vetőmagüzem készül fel. /mti/

Lász/bné/kz/mz ie

00.12 181183 1151

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

4.000 hektáros zöldgyűrű nagykanizsa körül

1983. november 18. - elkészítették a nagykanizsát körülvevő zöldgyűrű telepítési terveit a zalegerszegi erdőfelügyelőség dolgozó. olyan elipszis alakú erdősávot alakítanak ki a város körül, amelynek a hosszabbik átlója 16, a rövidebb pedig 12 kilométer lesz. ezen a területen mintegy három és félezer hektár régi és új telepítésű erdő található máris. ezt kiegészítve 1990-ig újabb ötszáz hektárt ültetnek be facsemetével. jelenleg is dolgoznak a faültetők: az év végéig 21 hektár új erdőt telepítenek. a városi zöldövezet kialakítását az erdőfelügyelőség jelentős mennyiségű facsemete ingyenes juttatásával támogatja, a megvalósításban pedig részt vesznek a városkörnyéki mezőgazdasági üzemek is. /mti/

tóa/kné/kz/mz ie

00.13 181183 0784

-.-

bel

- 6 -

1983.11.18.

sb0007 4 150 mtib1007

fészek áruház épül zalaegerszegen

1983. november 18. - fészek áruház építését kezdték meg zalaegerszegen. a több mint 1.400 négyzetméter alapterületű üzlet 11 millió forintba kerül. a tervek szerint a jövő év szeptemberében nyílik meg. a butoron kívül minden, a lakás építéséhez, berendezéséhez szükséges anyagot, felszerelést, szerelvényt és kiegészítőt árulnak majd benne. /mti/

tas/kné/ig kz ie
00.14 181183 0411

--

sb0008 4 150 mtib1008

bedolgozók

1983. november 18. - kölcsönösen hasznos együttműködés jött létre a skála-coop leányvállalataként működő kiskunhalasi kötöttárugyár, illetve a csongrád és vidéke fogyasztási szövetkezet között. ennek alapján bedolgozói rendszerű kötöttáru összeállító részleget szerveznek csongrádon. eddig csaknem 90-en jelentkeztek bedolgozásra, s a betanításuk is megkezdődött. vannak közöttük olyanok, akik rendelkeznek amnyi gyakorlattal, hogy már a betanítási időszakban teljesítménybért kapnak bizonyos sorozat munkadarabok készítéséért. akiknek nincs saját, több művelet végzésére alkalmas varrógépük, azoknak a skála-coop segítséget nyújt megfelelő varrógép vásárlásához. a folyamatos termelést január első napjaiban kezdik meg a csongrádi bedolgozók. /mti/

tób/ig kz ie
00.14 181183 0792

--

bel

- 7 -

1983.11.18.

sb0009 4 160 mtib1009

avarkori leletek

1983. november 18. - különféle kőedények és csontok kerültek felszínre tereprendezést végző dózerek nyomában a bács-kiskun megyei solti község határában. a helyszínrre hívott régészek azonnal hozzáláttak a leletmentéshez. rövidesen bizonyossá vált, hogy a feltárt temetőrész a késő avarkorból származik, keletkezése a 850-870-es évekre tehető. ebből a korból eddig igen kevés lelet került még elő, mivel a frank nagy károly a viii. század végén több hadjáratot is indított a rabló avarok ellen. sokáig azt tartották, hogy teljesen meg is semmisítette őket. a solti avar temető viszont azt a felvetést erősíti meg, hogy a hadjáratok után és a magyarok honfoglalása idején is éltek a duna mentén jelentősebb avar népcsoportok. az eddig feltárt 25 sírból edények, gyöngyörök, vas- és bronztárgyak, kisebb ékszerek kerültek elő. a kutatást folytatják, mivel feltehető, hogy egy nagyobb kiterjedésű temető szélét találták meg. /mti/

lak/bné/ig kz ie
00.15 181183 0977

--

sb0010 4 180 mtib1010

ittas vezetőket ítéltek el győrött

1983. november 18. - ittas járművezetőket ítélte el a győri megyei bíróság. nagy lászló 27 éves soproni lakos ez év nyarán rövid időn belül két alkalommal is ittasan ült volánhoz. egyszer éjszakai szórakozásból tért haza gépkocsival ittasan, a második alkalommal pedig, ugyancsak kaptatosan, intézetből megszökött lányokat fuvarozott. ekkor egy villanyoszlopnak is nekihajtott és utasai könnyebben megsérültek. a bíróság mindezt három hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.

szilbek istván 34 éves öttevényi lakos még áprilisban az m1-es nemzetközi főúton erősen ittas állapotban motorozott utassal a háta mögött, s árokba hajtott. mindketten megsúrták könnyű horzsolásokkal. a győri megyei bíróság ezzel kapcsolatban sem elégedett meg a pénzbüntetéssel. szilbek istvánt hat hónapi

bel

- 8 -

1983.11.18.

börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és két évre őt is eltiltotta a gépjármű vezetésétől.

mindkét ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/s kz ie

00.15 181183 1052

--

sb0011 4 160 mtib1011 /közönségszolgálat/

muzeumi körut

1982. november 18. - ezen a hétfőn is több budapesti muzeum nyújt módot hasznos, szórakoztató időtöltésre a történelmet, művészeteket kedvelőknek.

a magyar nemzeti muzeumban a magyar koronázási jelvények története követhető nyomon vasárnap délelőtt 10 órától, a gyerekek hagyományos, ügyességfejlesztő játékkészítéssel egybekötött muzeumi délelőttjén.

a szépművészeti muzeumban tárlatvezetést tartanak a xviii-xix. századi orosz népi grafikát bemutató időszak kiállításán, délelőtt 10 órától. egy órával később a madridi prado történetéről és gyűjteményéről lesz szó a „a világ nagy muzeumai,, című szabadegyetemi sorozat harmadik előadásában.

a kórusmuzsika kedvelőinek a magyar nemzeti galériában 11 órakor a nyírbátori tinódi vegyeskar énekel, a mezőgazdasági muzeumban pedig a varsányi népdalkör ad műsort fél 12-től. ugyanebben az időben kezdődik a jászberényi palotásy kórus előadása a budapesti történelmi muzeumban, a reneszánsz kórusmuzsika sorozat részeként.
/mti/

jk/s bc ie

00.16 181183 1039

--

bel

- 9 -

1983.11.18.

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

vasárnap az fmh-ban: együtt a család

1983. november 18. - a családok szabadidejének közös - emellett vidám és hasznos - eltöltésére nyújt lehetőséget immár több éve a szakszervezetek fővárosi művelődési házának vasárnapi „családi hétfője,, , amelyet a következő vasárnap - november 20-án - is megrendeznek.

a délelőtt 10 órakor kezdődő programban minden korosztály találhat magának elfoglaltságot. a gyerekeket zene, tánc, játék és a kalamajka együttes várja az aprók táncházában, s nyitva lesz a mesesarok is, a játékfilmek kedvelői pedig a videomoziban szórakozhatnak. eközben a szülők az általános iskolai matematikatanítással kapcsolatos tudnivalókról hallgathatnak meg szakszerű tájékoztatást, s kaphatnak tanácsokat ahhoz, hogyan lehetnek gyermekeik segítségére a számtan alaposabb megértésében, elsajátításában.

délután 3 órakor táncversennyel folytatódik, majd este szórakoztató műsorral zárul a családi hétfője: vidámságot adj címmel körmendi jános és gálvölgyi jános lép a közönség elé este 7 órától.
/mti/

jk/s bc ie

00.16 181183 1061

--

sb0013 4 160 mtib1013 /közönségszolgálat/

próbajáték

1983. november 18. - első fuvolás helyre hirdet próbajátékot a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. a meghallgatásra december közepén kerül sor. az írásbeli jelentkezéseket 1983. november 25-ig kéri elküldeni a következő címmel: magyar rádió zenei főosztály, 1800 budapest. a borítékra kéri ráírni: próbajáték.
/mti/

pá/-ár/mz ie

00.17 181183 0371

--

bel

- 10 -

1983.11.18.

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

atomki-pályázat középiskolásoknak

1983. november 18. - pályázatot hirdetett középiskolások számára a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézete. a kiírás szerint 10-15 gépelt oldal terjedelmű dolgozatokat várnak a következő témákban:

fizikai módszerek a természeti erőforrások, nyersanyagok kutatásában;

fizikai kísérletek elektronikai eszközök felhasználásával;

számítógépek felhasználása fizikai kísérletekben;

kategóriánként három munkát díjaznak. a legkiemelkedőbb dolgozatok készítője az atomki háromezer forintos hatvani-díját kapja.

a pályamunkákat az atomki titkárságára kell beküldeni /4001 debrecen, pf. 51./ 1984.január 10-ig. a pályázat eredményét 1984 február végén hirdetik ki. /mti/

szü/éva/s kz ie

00.18 181183 0780

--

bel

- 11 -

1983.11.18.

sb0015 4 150 mtib1015

erdőtelepítés - pályázati rendszerben

1983. november 17. - az idén egyenletesen megoszlott a tavaszi és az őszi erdőtelepítések területe; hozzávetőleg 3000-3000 hektárra kerültek fák a két évszakban. az előirányzatokat ezzel az állami erdőgazdaságok, illetve az erdőterülettel is rendelkező termelőszövetkezetek összességében teljesítették.

az erdőtelepítés költségei növekvőben vannak. ez a munka egyebek között nagyfokú gépesítést kíván és az üzemanyagárak növekedése is fokozza a kiadásokat. a támogatásra szánt központi keretek is szűkültek; a kedvezőtlen jelenségek ellensúlyozására pályázati rendszert írtak ki. ez versenyt jelent; aki az olcsóbb telepítési árat kínálja, az nyeri el a központi hozzájárulást. a mém szakembereinek tapasztalatai szerint a termelők ajánlataik megtételénél a saját üzemi erővel már jobban számolnak. kisebb-nagyobb összegekkel járulnak hozzá a telepítéshez, s ily módon a versenytárgyaláson nagyobb esélyük van a kedvező elbírálásra. a korábbinál tudatosabban számolnak az iskolák valamint a népfront és a kisz segítségével is, a társadalmi munka szintén mérsékli a helyi kiadásokat, s lehetővé teszi az előirányzatok túlteljesítését. a gazdaságok egy része a mezőgazdasági termelésnél használt nagy teljesítményű gépeket hasznosítja a telepítéseknél, ezzel teszik gazdaságosabbá a talajok előkészítését, s a költségek csökkentésével a pályázati versenyben nagyobb esélyük van. számítások szerint a versenyeztetési forma hozzájárult ahhoz, hogy 300-500 hektárral nagyobb területre került erdő, legalább ennyit számított ugyanis a helyi erők, lehetőségek fokozottabb kihasználása.

a telepítéseknél korábban a kifejezetten gyenge termőképességű talajok fásítását részesítették előnyben, így kerültek összefüggő zöldtakarók a nagy-alföld egyes részeire. újabban a mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas, ám az erdőgazdálkodásra igencsak megfelelő területek kerülnek előtérbe; somogy, zala és vas megyében az idén nagyobb összefüggő térségeket fásítottak. a fafajok összetétele is kisebb mértékben módosult, a korábbinál nagyobb arányban ültettek lombos fafajokat, például tölgyet a kijelölt területekre. ez a gyakorlat a következő években még inkább jellemzi majd a hazai erdőtelepítéseket. /mti/

jf ig/er ie
08.05 181183 2270

--

sb0016 4 150 mtib1016

zöldövezet a szeméttelap helyén

1983. november 18. - ligetes, erdős, sportolásra, kikapcsolódásra alkalmas zöldövezetet alakítanak ki a 24 hektáros győri szeméttelap helyén.

a város határában csaknem egy évtizede tárolják a szemetet, a hulladékot. eleinte gödörfeltöltéssel dolgoztak, időközben a mélyedések azonban betöltődtek. akkor vetődött fel a gondolat: új szeméttelap költséges létesítése helyett folytassák a területen a szeméttelrakást, építsenek dombokat belőle. tanulmányok, gazdaságossági számítások készültek; véleményezte a tervet a köjál, a földmérő- és talajvizsgáló vállalat, a vízügyi igazgatóság és még számos egyéb szakhatóság. valamennyi kivitelezhetőnek ítélte az elgondolást, s meg is kezdődött a megvalósítása. a szemetet 3 méteres rétegekben, a dombképzés szigorú technológiai előírásai szerint rakják le, tetejét, oldalait meddő földdel, építési törmelékkel nyomban betakarják, ezzel megelőzik a környezet szennyezését: a föld megakadályozza, hogy a szél felkapja és elfújja a szemétben található papírt és az egyéb könnyű anyagokat. ezzel az eljárással az előzetes számítások szerint még 12-15 évig fogadni tudja a terület a 130 ezer lakosú városban keletkező szemetet.

a tervek szerint egy kisebb, 15 méter magas és egy nagyobb, mintegy 30 méter magas dombot építenek, majd 1,5 méteres vastagságú humuszréteggel fedik, aztán fásítják, füvesítik. nyírfákkal, virágos kőrissel, mezei juharral és megannyi cserjefélével ültetik be, az erdőrészeket sétautakkal kötik össze. a dombok alkalmasak lesznek 70, illetve 100 méternél hosszabb szánkópályák kialakítására. a kisebbik dombot és környékét másfél-két év múlva már birtokba vehetik a szánkózó gyerekek és a sétára, kikapcsolódásra vágyó felnőttek. /mti/

mzs/sza/kö kz ie
08.14 181183 1788

--

sb0017 4 150 mtib1017

új növényvédőszer

1983. november 18. - új növényvédőszert fejlesztettek ki a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet szakemberei. a nevífosz nevű újjdonság a kísérletek tapasztalata szerint kiválóan alkalmas a lepkek, bogarak pusztítására, s biztos védelmet nyújt a cukorrépa, a takarmányrépa, a len, a kender, a repce, a lucerna, a borsó és gyümölcsfák ilyen kártevői ellen. nagy előnye az is, hogy nem veszélyes a méhekre, továbbá az, hogy jelentősen csökkenthető vele a rovarölőszerek importja. az új szerből a jövő évi szezonra már 10 tonnányit gyártanak a nevíki kísérleti üzemében. ennek felhasználásával végzik majd a nagyüzemi kísérleteket.

a jelek szerint az új növényvédőszer némi módosítással kiválóan alkalmas a juhok rühesség elleni védelméhez is, s ebben a vonatkozásban ugyancsak drága importanyagokat pótol.

a nevífosz kifejlesztésére egyébként a gyógyszer, növényvédőszer és intermediér központi fejlesztési program keretében került sor. ennek értelmében a veszprémi kutató intézet az elmúlt évben megváltoztatta kutatási stratégiáját, s a korábbival ellentétben nem a már ismert hatóanyagból kísérletezett ki új szereket, hanem teljesen új molekulák előállításán fáradoztak a kutatók. optimalizálással mintegy 980 esélyes molekulát fejlesztettek ki, s ezekből választották ki - többszörös szelekcióval - a nevífosz hatóanyagát. az új hatóanyag jól vizsgázott a toxikológiai, biológiai hatástani vizsgálatok során és a kisüzemi kísérletekben egyaránt. a kutatást az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság finanszírozta. /mti/

bév/nm/er kz ie
08.15 181183 1611



--

sb0018 4 150 mtib1018

vágják a nádat a velencei-tónál

1983. november 18. - az erős hidegben megfagyott, lehullott a nád levele, s ezzel megteremtődtek a betakarításának feltételei. a velencei-tavi nádrengetegben az északi parton indult a munka: két kombájn vágja a tó értékes termését, az aranyló nádat. a munkások dolgát megkönnyíti az alacsony vízállás, a partok mentén ugyanis csaknem „szárazon” dolgozhatnak. az idei télen kemény munka vár a nádvágókra: amellett, hogy be kell takarítaniuk egy millió négyszázezer kévét, tó „takarítást”, is kell végezniük, le kell vágniuk a tavalyi enyhe tél miatt lábon maradt - s a víz, valamint az új termés minőségét rontó - nádfoltokat. úgy tervezik, hogy egyelőre napi ötezer, később pedig napi tizenötezer kévét vágják le, raknak kupacokba, s dolgoznak fel. mivel az idén már november elejére elfogytak a feldolgozásra váró nádkupacok a tó partjáról, az aratás megkezdésével egyidőben hozzáálltak az új nád feldolgozásához is: a dinnyési nádüzemben pállót, szövetet készítenek az értékes, bel- és külföldön egyaránt keresett vizinövényből. /mti/

dáv/fné/er kz ie
08.21 181183 1103

--

sb0019 4 150 mtib1019 /közönségszolgálat/

vásárnaptár

1983. november 18. - a belkereskedelem hétfői vásárkinálatából.

november 19-én, szombaton mohácson országos állat- és kirakóvásárt tartanak.

november 20-án, vasárnap cegléden, dunaföldváron, kókán, mórhalmon, tápiószentmártonban, tiszakécskén és tokajon rendeznek országos állat- és kirakóvásárt.

autóvásárra várják az érdeklődőket ajkán, debrecenben, dunaujvárosban, kaposvárott, miskolcon, mohácson, nagykanizsán, nyíregyházán, orosházán, pécsen, sopronban, szegeden, szolnokon és tatabányán. /mti/

kf/er jf ie
08.23 181183 0560

--

sb0020 4 150 mtib1020

homokjavítási kísérletek

1983. november 18. - negyvenkét gazdasággal együttműködésben homoktalaj-javítási kísérleteket küzdött az izsáki sárfehér termelőszövetkezet. az öt évig tartó kísérletek célja a sivó homok humuszosításának megoldása, illetve arra alkalmas módszerek kidolgozása. elsősorban a kertészetből kikerült melléktermékeket - szőlővenyigét, gyümölcsfanyesedéket és más hulladékokat - akarnak ilyen módon hasznosítani. a siker egyik feltétele, hogy megtalálják azokat a baktériumfajtákat, amelyek kielégítő gyorsasággal érlelik, bomlasztják a hulladékokat, illetve a szervesanyagokat. jelenleg még 6-8 hónap kell ahhoz, hogy a hulladékokból trágyaként hasznosítható komposzt legyen. ezt az időt akarják lerövidíteni. az eddigi tapasztalatok szerint ugyanis a melléktermékekből nyert „trágya”, javítja a szélhordta homok termőképességét, vizgazdálkodását. a városföldi sertéshizlaló társulással közösen megpróbálkoznak a nagyüzemi sertéstelepeken keletkező híg trágya hasznosításával is. /mti/

lász/bné/kö kz ie
08.37 181183 1039

--

sb0021 4 150 mtib1021

gáspár sándor portugál szakszervezeti küldöttséget fogadott

1983. november 18. - gáspár sándor, a szot főtitkára, pénteken fogadta a portugál dolgozók általános szövetségének /cgtp-in/ armando teixeira de silva koordináló titkár vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét. a megbeszélésen megállapodtak a két szervezet közötti együttműködés továbbfejlesztéséről, és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

ka/er sl ie
09.48 181183 0480

--

sb0022 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1983. november 18. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a szécsényben megtartott 46. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

10, 34, 54, 80, 83

/mti/ ka/er ie
10.33 181183 0252

--

sb0023 4 130 mtib1026

az azerbajdzsáni szszk kormányküldöttségének látogatása

1983. november 18. - szulejman tatlijev, az azerbajdzsáni szovjet szocialista köztársaság első miniszterelnökhelyettese, a köztársaság kormányküldöttsége élén november 14-18. között látogatást tett hazánkban. a magyar és a szovjet kormány közötti megállapodásnak megfelelően - amely hazánk és több szovjet köztársaság közvetlen együttműködését szabályozza - Magyarország és az azerbajdzsáni szszk ez év első felében alakította ki gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatokat.

a küldöttség most megbeszéléseket folytatott bartha ferenc miniszterhelyettesel, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetőjével a magyar és az azerbajdzsáni minisztériumok, vállalatok, intézmények gazdasági, műszaki-tudományos együttműködésének helyzetéről és azok bővítésének lehetőségéről. a tárgyalások során kifejezésre juttatták, hogy kölcsönös az érdeklődés és az érdek a hazánk és az azerbajdzsáni szszk közötti tudományos, mezőgazdasági, élelmiszer- és könnyűipari együttműködés erősítésében. előirányozták a belkereskedelmi és szövetkezeti áruváltás-csere bővítését.

a küldöttséget fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese. a megbeszéléseken áttekintették a gazdasági együttműködés bővítésével összefüggő feladatokat. megállapították: kapcsolataink eddigi eredményei is bizonyítják, hogy azok nemcsak a közvetlen partnerek számára hasznosak és előnyösek, hanem új lehetőségek feltárásával hozzájárulhatnak a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti gazdasági együttműködés szélesítéséhez. a

R

küldöttség találkozott ballai lászlóval, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetőjével. az azerbajdzsáni szszk kormányküldöttsége magyarországi programja során felkeresett több minisztériumot, vállalatot és mezőgazdasági termelőszövetkezetet. a tárgyalások befejeztével jegyzőkönyvben rögzítették az egyeztetett feladatokat. /mti/

ka/er bam ie
10.36 181183 1968

--

sb0024 4 160 mtib1028 /felhasználható: 18.00 órától!/
babits-émlékműsor győrött

1983. november 18. - babits mihály születésének 100. évfordulója alkalmából emlékestet rendeztek pénteken a győri apáczai csere jános tanítóképző főiskolán. a felsőoktatási intézmény, valamint a radnóti emlékbizottság és irodalmi társaság közös rendezvényén méltatták életművét, a magyar irodalomban betöltött szerepét, majd a fiatal előadóművészek klubjának tagjai verseiből szólaltattak meg. közreműködött a tanítóképző főiskola énekkara, csápné kató annamária vezényletével.

az eseménysorozat szombaton felolvasó-üléssel folytatódik. irodalomtörténészek, babits-kutatók számolnak be legfrissebb kutatási eredményeikről, a költő-regényíró-irodalmár babits pályájának egyes állomásairól. /mti/

mzs/sza/er ká ie
11.35 181183 0758

fi

--

sb0025 4 160 mtib1029 /felhasználható: 17.00 órától!/
 somogyi józsef szobrászművész kiállítása győrött

1983. november 18. - műhelyforgácsok, műfaji bizonytalanságok címmel somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész munkáiból nyílt kiállítás pénteken a győri műcsarnokban. a felvonultatott vázlatok, rajzok betekintést nyújtanak a mester műhelyébe, bevezetnek a műhelymunka titkaiba, képet adnak az alkotási folyamat egymásra épülő fázisairól.

a csaknem 40 rajz mellett néhány kisebb méretű szobor és mintegy 60 bronz plakett látható a tárlaton. a plakettek közül a legrégebbiek az 1970-es évek elején, a legújabbak a közelmúltban készültek. /mti/
 mzs/sza/er ká ie

11.38 181183 0632

--

sb0026 4 130 mtib1030

halálos közlekedési balesetek

1983. november 18. - szentes külterületén a lejtős uton egy tehergépkocsi hátramenetben elindult, és neki ütközött egy másik álló tehergépkocsinak. az ezen rakodó czirják Antal 40 éves hódmezővásárhelyi rakodómunkás leesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

bonyhád külterületén boros lászló 19 éves postai dolgozó, szekszárdi lakos személygépkocsival az uttestről kisodródott és felborult. utasa, Antal Judit 17 éves tanuló, helyi lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint boros lászló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

csákánydoroszló külterületén huber józsef 42 éves budapesti gépkocsivezető tehergépkocsival neki ütközött egy másik tehergépkocsinak. huber utasa, Oláh Imre 20 éves rakodó, érdi lakos kórházba szállítás közben meghalt, a tehergépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint huber józsef kikerülés közben nem tartott kellő oldaltávolságot. /mti/
 ka/er ie

11.40 181183 1185

//

--

sb0027 4 160 mtib1031

váarak, csaták, vitézek

1983. november 18. - váarak, csaták, vitézek címmel képzőművészeti kiállítás nyílt pénteken Lentiben, a városi művelődési központban. az országos hadtörténeti múzeum anyagából válogatott művek a magyar történelem emlékezetes eseményeit idézik fel. a tárlat december 5-ig tart nyitva. /mti/
 tas/kné/er ká ie

11.43 181183 0341

--

sb0028 4 130 mtib1032

életmentő kitüntetése

1983. november 18. - életmentő emlékéremmel tüntették ki Imre Róbert sárvári lakost, a szombathelyi Latinka Sándor gépipari szakközépiskola elsőéves tanulóját. a 14 éves fiú szeptember 24-én egy fuldokló óvodás kislányt mentett ki sárváron a gyöngyös patakából. a kitüntetést pénteken borszoltán, vas megye tanácsának elnöke nyújtotta át. /mti/
 kre/kné/er ká ie

11.44 181183 0397

//

--

sb0029 4 130 mtib1033

diszoklevél idős orvosoknak, gyógyszerészeknek

1983. november 18. - a semmelweis orvostudományi egyetemen diszoklevéllel tüntettek ki 25 évtizedekkel ezelőtti diplomát szerzett 113 orvost és gyógyszerészt. az egyetem tanácsának pénteken az elméleti épületben tartott nyilvános ülésén dr. szécsény andor rektor köszöntötte az egyetem egykori hallgatóit, köztük az egyetem volt irányítóit, tanszékeinek vezetőit.

- szakmai és emberi helytállásuk tovább öregbítette egyetemük hírnevét, arra ösztönözte az oktatói kart, hogy kiemelkedő elődeik példáját követve készítsék fel az orvosok és gyógyszerészek fiatal nemzedékeit hivatásuk teljesítésére. gyógyító munkájuk mellett részt vállaltak az egészségügy fejlesztését szorgalmazó társadalmi

//

folyamatokban, a társadalom bajaira is orvosságot kerestek. elismerés és tisztelet illeti példamutató munkájukat. közülük sokan ma is fiatalos energiával, tetterre készen vesznek részt a szakmai és a közösségi életben - hangsúlyozta a rektor.

ezután átadta a diszokleveleket, a sok évtizedes, kiváló gyógyító, tudományos, oktató munka elismerésének szimbólumait. dr. Lénárd Imre orvost - aki 75 évvel ezelőtt szerezte diplomáját - Rubin, Volánszky Viola Farkas Istvánné gyógyszerészt - aki 70 évvel ezelőtt szerezte diplomáját - gránit-diszoklevéllel tüntették ki. a 65 évvel ezelőtt diplomát szerzett 5 orvos és gyógyszerész vas-, a 60 évvel ezelőtt diplomát szerzett 44 orvos és gyógyszerész gyémánt- és az 50 évvel ezelőtt diplomát szerzett 62 orvos és gyógyszerész arany-diszoklevelet kapott.

a jubiléumok nevében dr. Gegesi Kiss Pál akadémikus, nyugalmazott egyetemi tanár, az i. számú gyermekklinika tudományos szaktanácsadója mondott köszönetet a diszoklevelek adományozásáért. végül dr. Füzi István, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára üdvözölte a jubiléumokat. /mti/

me/ka
11.47 181183 1866

-. -

sb0030 4 130 mtib1034

nemzetiségi küldöttség utazott jugoszláviába

1983. november 18. - a jugoszláviai moravciba utazott pénteken a vas megyei nemzetiségi bizottság négytagú delegációja, hogy részt vegyen az ausztriában, jugoszláviában, magyarországon és olaszországban élő nemzetiségek szokásos évenkénti konferenciáján. a tanácskozásnak a négy ország felváltva ad helyszínt, az idei immár a nyolcadik a nemzeti kisebbségek életének egy-egy aspektusát vizsgáló, elemző összejövetelek sorában, s az „a nemzetiségek lehetőségei a kommunikációs eszközök használatában, címét viseli. a pénteki és szombati tanácskozás után a delegációk közös sajtótájékoztatót tartanak, majd vasárnap a rendező országban élő nemzetiségek kulturális programján vesznek részt. /mti/

kre/mmé/kö ká ie
11.52 181183 0774

-. -

sb0031 4 160 mtib1035 /felhasználható: 15 órától!/
észak-dunántuli tárlat győrről

1983. november 18. - a magyar képző- és iparművészek szövetségének észak-dunántuli szervezetéhez tartozó művészek munkáiból nyílt kiállítás pénteken a győri Xantus János Múzeum képtárában. festmények, szobrok, kerámiák, grafikák, 28 alkotó száznál több munkája látható a tárlaton.

a megnyitón díjakat adtak át a legsikeresebb művek alkotóinak. a művészeti alap Illés Csaba Győri formatervező fémplasztikáit jutalmazta, a Győr-Sopron megyei tanács díját Cziráki Lajos Győri festőművész, a Győr városi tanács díját Bognár Zoltán Veszprémi grafikusművész nyerte el. a Komárom megyei tanács díját Szekeres Károly Veszprémi kerámikusművész, a Fejér megyei tanács díját Farsang Sándor Győri festőművész, a Vas megyei tanács díját János Soproni festőművész, a Veszprém megyei tanács díját Kollár György Esztergomi festőművész kapta. /mti/

mzs/sza/kö ká ie
12.00 181183 0906

-. -

sb0032 4 130 mtib1036

Ábrahám Ambrus kitüntetése

1983. november 18. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa Ábrahám Ambrus Kossuth-díjas akadémikusnak, nyugalmazott egyetemi tanárnak az összehasonlító állattanatomia, az idegszövetten és neuromorfológia terén kifejtett kimagasló tevékenysége elismeréseként, 90. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést pénteken Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál tétényi Pál, az MszMP központi bizottsága osztályvezetője és Pach Zsigmond Pál, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke. /mti/

er ie
12.06 181183 0634

#

-. -

sb0033 4 130 mtib1037

a szakmunkásképzésről tanácskoztak a zalai országgyűlési képviselők

1983. november 18. - az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteki, zalaszentgróti ülésén a megye szakmunkásképzésének helyzetét, az utánpótlással kapcsolatos gondokat vitatták meg. mint elhangzott: zala megyében öt településen, hét iskolában jelenleg 4.899 fiatal készül hivatásának gyakorlására. zömmel jó körülmények között, jól felszerelt iskolákban, intézeti és üzemi tanműhelyekben sajátítják el a választott 62 féle szakma egyikét. a pályákra irányítás a termelő-vállalatok igényeinek megfelelően történik. nemrég kezdődött meg az üvegfuvo, a nagyvasuti járműszerelő, az elektronikai műszerész és a női ruhakészítő szakmákban a fiatalok képzése. nagy erőfeszítéseket tesznek a hiányszakmák, mint a forgácsoló, a fémszerkezetlakatos, az állattenyésztő, a husfeldolgozó szakemberek képzésére is. a tapasztalatok szerint azonban a fiatal szakmunkások egyrésze a nagyobb kereset reményében elhagyja tanult szakmáját. a megyében működő intézetek 80 gazdálkodó egységnek képeznek szakmunkásokat, de újabb igénylők is jelentkeznek: a termelőszövetkezeti melléküzemek. ezért a következőkben bővíteni szándékoznak a nők számára is alkalmas pályákon a képzés lehetőségét. /mti/

tóa/kné/kő ká ie
12.07 181183 1286

--

sb0034 4 130 mtib1038

baleset

1983. november 18. - budapesten, a ix. kerület, soroksári uti máv-állomás közelében lévő gyalogos átjáróban egy személyvonat halálra gázolta vidák sándorné 55 éves budapesti takarítót. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

ka/kő ie
12.08 181183 0267

--

sb0035 4 130 mtib1039

dr. szendi józsef veszprémi megyéspüspök eskütétele

1983. november 18. - dr. szendi józsef veszprémi megyéspüspök - akinek kinevezéséhez az elnöki tanács az előzetes hozzájárulást megadta - pénteken losonczy pál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tett a magyar népköztársaság alkotmányára.

az eskütételen jelen volt katona imre, az elnöki tanács titkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. lékai lászló bíboros, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke. /mti/

er ie
12.10 181183 0536

--

sb0036 4 160 mtib1040 /felhasználható: 15 órától!/

gyermekdarab bemutatója miskolcon

1983. november 18. - kipling századfordulón írt regényének színpadi változatát mutatta be pénteken a miskolci nemzeti színház. a maugli című zenés mesejátékot horváth péter írta át színpadra, zenéjét novák jános szerezte, aki egyúttal a darab rendezője is. a miskolci színházban hagyomány már, hogy a legfiatalabb közönség részére minden évadban bemutatnak egy-egy színművet. a most színre került darab címszerepét molnár zsuzsanna, főbb szerepeit pedig varga gyula jászai-dijas, szirtes gábor, valamint máhr ági és zsolnai julia alakította. /mti/

kör/tné/kő ká ie
12.11 181183 0613

H

--

sb0037 4 180 mtib1041

időjárásjelentés

1983. november 18. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12.00 órakor:

csendes, párás, hideg idő

észak- és kelet-európa fölött ciklonok örvénylenek. hatásukra folytatódik az erősen felhős, szeles, csapadékos időjárás. sok helyről jelentenek havazást. dél-európa nagy részén is a ciklonok hatására erősen felhős az ég, és több helyen esik az eső, egy-két helyen zivatar is keletkezik. a brit-szigetektől közép-európán át a fekete-tengerig mintegy 600 km széles, magas nyomású légköri képződmény húzódik. ennek területén változóan felhős, párás, szórvaosan napközben is ködös az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön európa nagy részén általában 2, 7 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál.

hazánkban csütörtökön a keleti, északkeleti országrészben általában 1, 5 órán át sütött a nap. az ország többi részén 4, 8 óras napfénytartamot mértek. az északkeleti megyékben egy-két helyen hószállingózást észleltek. a hőmérséklet csúcserőteke a felhős helyeken 1, 4, máshol 4, 9 fok között váltakozott. péntek hajnalra -3, -10 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban elsősorban a keleti megyékben helyenként köd képződött, zuzmaralerakódás kíséretében. ma délelőtt a keleti, északkeleti országrészben erősen felhős, néhány helyen ködös idő volt. az ország többi részén általában kevés volt a felhő, sütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken -2, -6, máshol plusz 3, -1 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3, 6 fok volt, a százéves átlagnál 0,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére szombat estig:

általában kevés lesz a felhő, és havazás nem várható. éjszaka több helyen keletkezik köd, ami napközben nem mindenütt szűnik meg. a szél néhol kissé megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -4, -9 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0, máshol 5 fok körül várható.

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

lassan csökken a felhőzet. havazás nem várható. hajnalban helyenként ködre kell számítani. a hőmérséklet késő este -2, hajnalban -7 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 82 cm, a víz hőmérséklete 4,2 fok.
/mti/ er
12.37 181183 2497

-.-

sb0038 4 150 mtib1042

gábor andrás miniszterhelyettes a gépípar feladatairól /1. rész/

1983. november 18. - pénteken a vegyipari gépeket, elektrotechnikai berendezéseket előállító üzemek vezetői értékelték az 1983. évi munkát, és kijelölték az évvégi csucs teendőit, s a tárca irányítóival megvitatták a jövő évi feladatokat is. ezzel befejeződött az a megbeszéléssorozat, amelyet az elmúlt néhány napon az egyes gépípari alágazatok 90 vállalatának vezetői folytattak az ipari minisztériumban. a konzultációk tapasztalatait gábor andrás miniszterhelyettes összegezte az mti munkatársának.

mindenekelőtt elmondta: valamennyi gépípari alágazat megközelítően teljesíti idej feladatát, bár a belföldi ellátásban korábban is jelentkező feszültségeket nem sikerült feloldani, s egyes tartós fogyasztási cikkekből hiányok voltak. a szocialista kivétel a tavalyihoz képest 9 százalékkal növekedett, és a konvertibilis elszámolási exportban is az utóbbi évek legjobb eredményét könyvelhetik el a vállalatok. az év végéig mintegy 920-940 millió dollár értékben szállítanak gépípari termékeket a tőkés piacra, úgy, hogy közben 7.5 százalékkal mérséklődött az import.

az igazgatói értekezleteken elhangzottakból kitűnt, hogy a vállalatok megítélése szerint továbbra sem lehet számítani a piac élénkülésére, mégis most, november közepén a gépíparnak több megrendelése van a jövő évre, mint amennyi egy évvel ezelőtt volt 1983-ra. várható, hogy a járműipar, a mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás és a fémtömegcikk-ipar többet tud majd eladni termékeiből, mint az idén, viszont a különböző beruházási javakat előállító cégek, köztük a szerszámgépgyárak, a hajóipar stb. eddig a korábbinál kevesebb konkrét üzletet kötött külföldi partnereivel.

az elmúlt napok tanácskozássorozata hasznára válhat a vállalatoknak - mondta a miniszterhelyettes -, mert együtt tisztáztuk a módosult szabályozórendszer követelményeit. így a következő hetekben lehetőség nyílik a tervezés pontosítására.

a megbeszéléseken felszínre került számos napi gond, amely az éves tervteljesítést nagymértékben befolyásolja. néhány esetben éles vita alakult ki, például egyes exporttétel szállítási lemaradásának okairól és évvégi pótlásáról. /folyt. köv./
sz/pá/kö bam ie
12.58 181183 2255

-.-

sb0039 4 150 mtib1043

gábor andrás miniszterhelyettes ... /2. rész/

vonatkozik ez elsősorban a szocialista országokkal kialakított gépjárműkooperációra, ezen belül is a magyar alkatrész, részegységcsomagok késedelmes átadására. a vitában a legtöbben a szinte már „hagyományos”, szállítási nehézségeket vetették fel, s még többen kifogásolták a hazai alkatrészgyártók és alapanyag szállítók - főleg a kohászüzemek - rugalmatlanságát és a termékek rossz minőségét. míg az elmúlt években az egyik legnagyobb gondként az import alkatrész-ellátást emlegették a gépipari vállalatvezetők, addig most a hazai beszerzést jelölték meg az ütemes termelés és szállítás legégetőbb problémájának. azért sok hozzászóló kifogásolta az import-beszerzés körüli hozavonát is, s elsősorban az elosztást bírálták. néhány vállalat szóvá tette, hogy nem félénkénti bontásban, hanem a termelés-felhasználás tényleges üteme szerint kellene biztosítani az import alapanyagokat és alkatrészeket. a mátravidéki fémmű például a téli hónapokban kevés konzervipari csomagolóanyagot, tubust gyárt, a mezőgazdasági főszezonban viszont sokat, ennek megfelelően kell az import beszerzéseket is igazítani. az ipari minisztérium vállalja, hogy az ilyen eseteket egyeztetni a külkereskedelemmel.

a viták során ismét szóba került az ágazatban most már állandósult létszámcsökkenés, amely soha nem volt még ilyen méretű, mint az idén - 5 százalékos. változatlanul rossz a szakemberutánpótlás, sokan hagyják el a pályát, s ami a legújabb gond: a legjobban kvalifikált szakemberek keresnek új munkahelyet. a tárca ösztönözní igyekszik a belső átcsoportosításokat, a több szakma elsajátítását, az új és valóban ösztönző, vállalaton belüli szabályozást, hogy segítse a szakképzett munkások megtartását.



számos kisebb vállalat vezetője is felszólalt. kifogásolták: a nagyvállalatok elvárják, hogy a kisüzemek segítsék munkájukat, vállalkozzanak hiányzó alkatrészek gyártására, pontosan és jó minőségben szállítsanak, ám amikor a számla kiegyenlítésére kerülne sor, úgy rangsorolnak, hogy a kisvállalatok hátrányba kerülnek. a néhány milliós tételek kifizetésének elmaradása tönkre teheti az üzemet. az ilyen eljárás inkorrekt, s a gazdálkodási gyakorlatban jobban szem előtt kell tartanunk a vállalatok közötti kapcsolatok etikáját, méreteiktől függetlenül - fejezte be nyilatkozatát gábor andrás. /mti/
sz/pá/kö bam ie
13.11 181183 2377

-.-

sb0040 4 160 mtib1045

sajtótájékoztató a téli könyvvásárról /1. rész/

1983. november 18. - az év hagyományosan egyik legnagyobb, legszélesebb rétegeket érintő könyvnepszerűsítő akciója a téli könyvvásár, s néhány év óta - ehhez kapcsolódva - december elején az országos gyermekkönyvhét. a könyvkiadók erre az alkalomra 156 újdonságot jelentetnek meg, s ebből 26 kötet lesz gyermekkönyvheti kiadvány - jelentették be pénteken a vörösmarty téri kulturális központban megtartott sajtótájékoztatón.

zentai péter, a könyvvilág felelős szerkesztője ismertette a téli könyvvásár újdonságlistáját, amely az idén a korábbi évekhez viszonyítva mind választékban, mind tartalmában gazdagabbnak tűnik. a verseket és a drámákat tíz kötet, a magyar prózát 29 képviseli. a külföldi szépirodalom 11 kötettel szerepel a könyvakción. az európa kiadó tavasszal indult könyvsorozata, a mérleg két kötettel gyarapodik. természetesen ez alkalommal sem hiányoznak az újdonságok közül a tanulmánykötetek, a politikai, történelmi, művelődéstörténeti tanulmányok, az ismeretterjesztő művek és az ajándékozáásra alkalmas reprezentatív művészeti albumok. több zenei kiadvány is ez alkalomra látott napvilágot.

a zenei kötetek sorából kiemelkedik a világhírű német brockhaus-riemann zenei lexikon gazdag magyar anyaggal kiegészített első kötete. a helikon kiadó új sorozatot indít útjára, egy külföldi kiadóval együttműködve, „a művészetek születése”, címmel; az első kötet „a civilizáció hajnala”, címmel jelenik meg. a történelmi kiadványok között található az akadémiai kiadó nagyszabású vállalkozásának, a magyarországi történetének az 1790 és 1848 közötti időszakot feldolgozó kötete. az irodalomtörténeti munkák közül különösen érdekesnek ígérkezik nemeskürty istván kétkötetes „diák,



irj magyar éneket,, című tanulmánya, amely a kezdetektől 1945-ig dolgozza fel a magyar irodalom történetét.

a hazai próza egyebek között gáll istván, mándy iván, moldova györgy, szentmihályi szabó péter egy-egy könyvével gazdagodik.

a művészeti albumok közül is akad válogatni való. a képzőművészet klasszikusai sorozat matisse-és raffaello-albummal jelentkezik. ugyancsak két kötetrel gyarapodik a lyka károly életművét feldolgozó könyvfűzér. a corvina könyvkiadó műhelyéből került ki az indián művészetet bemutató reprezentatív kötet.

/folyt.köv./ km/tr/ig
14.53 181183 2340

--

sb0041 4 150 mtib1046

tájékoztató a magánlakásépítők tervellátásáról

1983. november 18. - az építésügyi tájékoztatási központ székházában pénteken az évm, a tervezésfejlesztési és tipustervező intézet, valamint az étk szakemberei sajtótájékoztatót ismertették: milyen terveket kínálnak a magánlakásépítőknek. elmondták, hogy jelenleg 165 féle családi ház, 21 társasház, 28 sorház - ebből 10 paneles -, 14 zártkerti épület, 53 nyaraló és 9 féle társasüdülő ajánlott terve áll az építetők rendelkezésére. a választékot folyamatosan bővítik a lakosság életmódjához, - például a háztájijához, a tájegységi szokásokhoz - jobban alkalmazkodó, s a környezethez jobban illeszkedő épületek ajánlott terveinek kidolgozásával.

ezeket a terveket budapesten és hét megyeszékhelyen a tájékoztatási központ információs irodája, további 30 településen a tanácsok közreműködésével létrehozott információs iroda, s ezen kívül a bizományosi hálózatban mintegy 650 tanácsi, otp- és tűzép- dolgozó hozza forgalomba. az utóbbi öt évben megtízszerezték a családi házak ajánlott terveinek forgalmát. az információs irodák szakemberei és a bizományosok egyuttal szakmai tanácsot is adnak az építetőknek, s rendelkezésükre bocsájtanak tervekatalógusokat, valamint alapfoku szakmai ismereteket tartalmazó kiadványokat is. évente 150-200 ezer érdeklődő kap építési tájékoztatást ezen az információs hálózaton keresztül. egyuttal a tervezőirodáknak is jelzik a lakosság észrevételeit, javaslatait, tehát azokat az igényeket, amelyeknek kielégítését érdemes figyelembe venni a készülő újabb ajánlott tervekben.

H.

a minisztérium szakemberei bejelentették, hogy az állami létesítmények építészeti nivódij-rendszeréhez hasonlóan évenként pályázatot hirdetnek az év legjobb lakóépületeinek díjazására. a kétfordulós pályázatra a magánérőből megvalósult családi házak, sorházak, társasházak, stb. alkotói is nevezhetnek. a legjobb házakon elhelyezik az alkotók nevét feltüntető emlékplakettet. a megyei versenyek legjobbjai 25 ezer forintos díjat kaphatnak, az országos legjobbak díja pedig elérheti az 50 ezer forintot. az első fordulót néhány megyében már meghirdették. az év végéig mindenütt kiírják a pályázatot, s áprilisban hirdetnek eredményt. a megyei első versenyének díjait az év közepén, a környezetvédelmi világnap alkalmából adják át. /mti/

sb/mi/bam/mz sn

14.55 181183 2349

--

sb0042 4 160 mtib1047

sajtótájékoztató a téli könyvvásárról /2. rész/

december 5-11. között rendezik meg az országos gyermekkönyvhetet, amelynek központi eseményeit nyiregyházán, illetve szabolcs-szatmár megyében tartják. országszerte rendeznek majd gyerekkönyv-bemutatókat, író-olvasó találkozókat, rendhagyó irodalmi órákat. a már hagyományos fiúk évkönyve, lányok évkönyve mellett az idén közreadják a kisdobosok évkönyvét is, s a móra kiadón kívül a magvető, a minerva, s a zrinyi kiadó is jelentkezik a legifjabbaknak szánt újdonságokkal.

a téli könyvvásár során a fővárosban 130 könyvesboltban és 2.400 üzemi, munkahelyi elárusító helyen várják a vevőket, s természetesen a választékban ott sorakoznak a közelmúlt hónapok könyvújdonságai is. az állami könyvterjesztő vállalat az idén is megjelentette a hagyományos karácsonyi ajándékjegyzékét. három üzletben - a rózsavölgyi, a kodály és az erkel könyvesboltokban - karácsonyi könyvküldő szolgálatot hoztak létre. ezekből az üzletekből a vásárlók által kívánt címre izléses csomagolásban továbbítják az ünnepi könyvajándékokat. a liszt ferenc téren a könyvklubbal kibővített írók boltjában az idén is nagyszabású könyvvásárt rendeznek, s az őszi-téli könyvújdonságokon kívül a móra-kiadványok teljes skáláját is kínálják november közepétől.

H.

a korábbi években ilyenkor már az üzletekben volt a téli könyvvásár ujdonságait ismertető központi kiadvány. az idén valamelyest késik ennek elkészülte, csak december első napjaiban hagyja el a nyomdát. /mti/

km/tr/ig ár sn
14.59 181183 1526

--

sb0043 4 160 mtib1048 /közönségszolgálat/

külföldi turné előtt hazai bemutató

1983. november 18. - a magyar állami népi együttes a hazai közönségnek is bemutatja azt a műsort, amelyet közelgő, háromhónapos észak-amerikai vendégszereplésére állított össze. a „Lakodalmas,” című produkciót november 21-én, hétfőn 20 órai kezdettel a budapest sportcsarnokban adja elő. a táncegyüttes az előadás teljes bevételével a nemzeti színház felépítéséhez kíván hozzájárulni. /mti/

jk/ig bc sn
15.05 181183 0456

--

sb0044 4 150 mtib1049

tanácskozás a gazdaságos anyagfelhasználásról

1983. november 18. - kedvezően halad a gazdaságos anyagfelhasználás és a technológia-korszerűsítés komplex programjának végrehajtása - állapították meg az ipari minisztérium, a gépipari tudományos egyesület és a szervezési és vezetési tudományos társaság pénteken budapesti országos tanácskozásán.

mint elhangzott: az idén az első félévben az iparban 2.9 milliárd forint értékű anyagot takarítottak meg. ennek mintegy 70 százalékát a vállalatok jelentősebb beruházás nélkül, műszaki szervezési intézkedésekkel érték el. a gépiparban az első félévben mintegy 800 millió forinttal csökkentették az anyagköltséget a gazdálkodók. elsősorban a nagyobb szilárdságú anyagok alkalmazásával, technológia korszerűsítéssel, például a

hidegfolytatás bevezetésével, pontosabb méretbeállítással, korszerűbb anyagelőkészítéssel érték el jelentősebb eredményeket. javult az alapanyag előállító gyártóművek és a felhasználók kapcsolata is. az ikarus és a dumai vasmű például fejlesztési szerződést kötött az anyagvesztések csökkentésére.

a vállalatoknál még mindig igen jelentősek a tartalékok. a bankok és a minisztériumok 500 millió forint hitelt és 200 millió forint központi támogatást adnak a vállalati kezdeményezéseknek. a magyar nemzeti bank a benyújtott anyagtakarékosági pályázatok közül kilencet fogadott el, amelyek közül több beruházás kivitelezése már megkezdődött. a tervek szerint a fejlesztések eredményeként a vállalatok évente 250 millió forint értékű anyagot takaríthatnak meg. /mti/

pf/ka/bam/mz sn

15.05 181183 1594

--

sb0045 4 150 mtib1050

gépesítés a hajdusági tsz-ekben

1983. november 18. - az elmúlt évtized fejlesztéseinek eredményeképpen a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek olyan gép- és eszközállományt alakítottak ki, amely az országos átlagnál dinamikusabb termelésnövekedést tett lehetővé a közös gazdaságokban - hangzott el a megyei tsz-szövetség elnökségének pénteken, debrecenben megtartott ülésén.

jelenleg több, mint háromezer traktor, nyolcszáz kombajn, négyszázhusz önjáró gép, csaknem kétezer speciális szállító-jármű áll a gazdaságok rendelkezésére. sajnos sok az elöregedett gépjármű, s emiatt drága a karbantartás és a javítás. enyhít a helyzeten, hogy valamennyi hajdusági közös gazdaságnak van önálló javító műhelye. a téli gépjavításba folyamatosan bevonják a gépek vezetőit és kezelőit is, vagyis azokat, akik majd dolgoznak is velük. a gépek fenntartásához a szövetkezetek évenként 700 millió forint értékű anyagot és alkatrészt használnak fel. az alkatrészellátás bizonytalanságai miatt magas a raktárkészlet.

1983.11.18.

a gépesítésben a szakemberellátottság az utóbbi évtizedekben kedvezően változott. jelenleg 130 felsőfoku és 190 középfoku végzettséggel rendelkező műszaki szakember dolgozik a tsz-ekben; a gépesítési főágazatban ötezernél több szakmunkást és 2500 betanított munkást foglalkoztatnak. /mti/

szü/éva/ig ká sn
15.30 181183 1336

--

sb0046 4 160 mtib1051

szabó zoltán kiállítása

1983. november 18. - szabó zoltán munkácsy-dijas érdemes művész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a festő az utóbbi esztendőik terméséből válogatott kéttucatnyi kompozícióval mutatkozik be: a kollekciónban olajjal, szénrel és olajpasztellel készült női aktokkal, portrékkal, tájképekkel. a tárlat december 6-ig várja az érdeklődőket. /mti/

tas/kné/ig az sn
15.34 181183 0452

--

sb0047 4 130 mtib1052

elhunyt komjáthi ferenc

1983. november 18. - komjáthi ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, aki 1941 óta volt tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt. temetése november 21-én, 13 órakor lesz a győr szigeti temetőben.

mszmp győri városi bizottsága

/mti/ mzs/sza/ig az sn
15.37 181183 0392

--

1983.11.18.

sb0048 4 180 mtib1053

ítélet emberölési bűnügyben

1983. november 18. - emberölési bűnügyben hozott ítéletet pénteken a győr megyei bíróság.

1983. június 24-én a győri kossuth lajos utcai 75.szám alatti házban horváth imre 63 éves, egyedi lakos öt késszurással megölte vejét.

az előzmény: horváth imre lánya rövid ismeretség után férjhez ment feiler jános győri lakoshoz. köztük a viszony a férj italozó, munkakerülő magatartása miatt megromlott. a lány emiatt panaszkodott apjának és kérte, hogy költözzön hozzájuk, s védje meg férje durvaságától. ezek után következett be a tragédia. feiler jános azon a napon is ivott, s nem dolgozott. este vitába keveredett feleségével és apósával, aki megkéselte vejét. az áldozat a helyszínen meghalt.

a győri megyei bíróság dr. juhász erzsébet tanácsa horváth imrét - a körülmények alapos mérlegelése után - bűnösnek mondta ki emberölés büntetésében és hét évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, valamint öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

cser/sza/s ká sn

15.38 181183 1124

--

sb0049 4 130 mtib1054 /embargó 17 óráig!/
hazaérkezett az usa kp kongresszusán részt vett magyar pártküldöttség

hazaérkezett az usa kp kongresszusán részt vett magyar pártküldöttség

1983. november 18. - az mszmp küldöttsége, amely hárs istvánnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a magyar rádió elnökének vezetésével részt vett az amerikai egyesült államok kommunista pártja xxiii. kongresszusán, pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

gg/ig ár sn

15.40 181183 0363

--

1983.11.18.

a gépesítésben a szakemberellátottság az utóbbi évtizedekben kedvezően változott. jelenleg 130 felsőfoku és 190 középfoku végzettséggel rendelkező műszaki szakember dolgozik a tsz-ekben; a gépesítési főágazatban ötezernél több szakmunkást és 2500 betanított munkást foglalkoztatnak. /mti/

szü/éva/ig ká sn
15.30 181183 1336

--

sb0046 4 160 mtib1051

szabó zoltán kiállítása

1983. november 18. - szabó zoltán munkácsy-dijas érdemes művész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. a festő az utóbbi esztendőök terméséből válogatott kéttucatnyi kompozícióval mutatkozik be: a kollekciónban olajjal, szénrel és olajpasztellel készült női aktokkal, portrékkal, tájképekkel. a tárlat december 6-ig várja az érdeklődőket. /mti/

tas/kné/ig az sn
15.34 181183 0452

--

sb0047 4 130 mtib1052

elhunyt komjáthi ferenc

1983. november 18. - komjáthi ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja, aki 1941 óta volt tagja a pártnak, 77 éves korában elhunyt. temetése november 21-én, 13 órakor lesz a győr szigeti temetőben.

mszmp győri városi bizottsága

/mti/ mzs/sza/ig az sn
15.37 181183 0392

--

1983.11.18.

sb0048 4 180 mtib1053

ítélet emberölési bűnügyben

1983. november 18. - emberölési bűnügyben hozott ítéletet pénteken a győr megyei bíróság.

1983. június 24-én a győri kossuth lajos utcai 75.szám alatti házban horváth imre 63 éves, egyedi lakos öt késszurással megölte vejét.

az előzmény: horváth imre lánya rövid ismeretség után férjhez ment feiler jános győri lakoshoz. köztük a viszony a férj italozó, munkakerülő magatartása miatt megromlott. a lány emiatt panaszkodott apjának és kérte, hogy költözzön hozzájuk, s védje meg férje durvaságától. ezek után következett be a tragédia. feiler jános azon a napon is ivott, s nem dolgozott. este vitába keveredett feleségével és apósával, aki megkéselte vejét. az áldozat a helyszínen meghalt.

a győri megyei bíróság dr. juhász erzsébet tanácsa horváth imrét - a körülmények alapos mérlegelése után - bűnösnek mondta ki emberölés büntetésében és hét évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, valamint öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

cser/sza/s ká sn

15.38 181183 1124

--

sb0049 4 130 mtib1054 /embargó 17 óráig!/

hazaérkezett az usa kp kongresszusán részt vett magyar pártküldöttség

1983. november 18. - az mszmp küldöttsége, amely hárs istvánnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a magyar rádió elnökének vezetésével részt vett az amerikai egyesült államok kommunista pártja xxiii. kongresszusán, pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

gg/ig ár sn

15.40 181183 0363

--

sb0050 4 150 mtib1055

gépipari gazdasági társaság békés megyében

1983. november 18. - pénteken orosházán a jelentős gépipari kapacitással rendelkező békés megyei nagyüzemek - többek között az orosházi üvegyár, a mezőgép vállalat, a csepel autógyár szeghalmi gyára, a híradástechnikai vállalat, a forgácsoló és szerszámgyár békéscsabai gyára, a gabona- és malomipari vállalat - gazdasági társaságot hoztak létre az eszközök hatékonyabb kihasználására, a gyártmány- és gyártmányfejlesztési lehetőségek jobb kiaknázására. többek között különleges öntési, forgácsolási, sajtolási munkákat szerveznek közösen. a társulás neve: békés megyei gépipari gazdasági társaság. a szerződés aláírásakor hangsúlyozták: különleges jelentőséget tulajdonítanak az új műszaki megoldásoknak, az intenzív információcserének, a társult vállalatok gazdasági eredményeinek elterjesztésének, a párhuzamos műszaki fejlesztések elkerülésének. /mti/

bty/ke/ig ká sn
15.46 181183 0929

--

sb0051 4 160 mtib1056 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1983. november 18. - a magyar szinkör közli, hogy a november 20-án, vasárnap délelőtt 11 órára meghirdetett illyés gyula: testvérek című előadás - a nemzeti színház műsorváltozása miatt - elmarad. a jegyek november 26-án este 19 órára érvényesek, vagy a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

tr/-ár/mz sn
15.50 181183 0343

--

sb0052 4 130 mtib1057

egészségügyi mszbt-tárgcsoportok tanácskozása

1983. november 18. - pénteken budapestten tanácskozást tartottak az egészségügy területén dolgozó mszbt-tárgcsoportok ügyvezető elnökeinek részvételével. a módszertani értekezleten bíró gyula, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára adott tájékoztatót a magyar-szovjet kapcsolatok fejlődéséről és a társaság szerepéről, majd előadások hangzottak el a szovjet egészségügyről, a magyar-szovjet egészségügyi együttműködésről, annak történeti múltjáról és az egészségügy területén dolgozó mszbt-tárgcsoportok munkájával kapcsolatos más gyakorlati kérdésekről. /mti/

t/kj/-ár/mz sn

15.52 181183 0640

--

sb0053 4 150 mtib1058

malom-vendéglő csanádban

1983. november 18. - pénteken malom-vendéglő nyílt medgyesegyházán. békés megye csanádi részének lehangulatatosabb vendéglátóhelye 1903-ban gőzmalomnak épült. az átalakítás, berendezés a helyi áfésznek tíz és félmillió forintjába került, s a malom-vendéglő éttermében, cukrászdájában, különtermében egyszerre háromszázötvenen étkezhetnek, szórakozhatnak. az ezer négyzetméter alapterületű vendéglátóhelyből mostanra a 760 négyzetméteres földszint és emelet készült el, a padlásokon a későbbiekben szálláshelyeket alakítanak ki, s így az egykori malom fogadó is lesz majd.

a medgyesi malom-vendéglő berendezése visszaadja az eredeti gőzmalom-hangulatot: három zsákkal megtöltött garat, zsákszövet függönyök, öreg fagerendák, fehér fal, az eredeti kis ablakok, kívül pedig a cégérnek állított két hatalmas malomkő idézi az épület múltját. a csinos vendéglő az öt és félezer lakosu község közéletét is szolgálja, a csanádi tájra kirándulók pedig helyi ételkülönlegességek között válogathatnak. /mti/

sam/ig az sn
15.58 181183 1061

--

sb0054 4 130 mtib1059

magyar-indiai üzenetváltás

1983. november 18. - a magyar-indiai diplomáciai kapcsolatok felvételének 35. évfordulója alkalmából üzenetváltásra került sor dr. várkonyi péter külügyminiszter és p. v.naraszimha rao, az indiai diplomácia vezetője között. /mti/

k/tr/ig bc sn
16.00 181183 0287

--

sb0055 4 160 mtib1060

befejeződött a vezetőképzési szimpózium balatonaligán

1983. november 18. - a vezetőképzéssel és továbbképzéssel foglalkozó háromnapos nemzetközi szimpózium pénteken fejeződött be balatonaligán. a kgst-országok vezetőképzési szakemberei két szekcióban vitatták meg az alkalmazott képzési rendszereket és módszereket, kicserélték tapasztalataikat, áttekintették, hogy mit hasznosíthatnak máshol is az egyes országok eredményes gyakorlatából. a magyarországi tapasztalatokat ismertető beszámolókból elsősorban az országos vezetőképző központ által irányított levelező önképzés, valamint a vezetői képességet fejlesztő tréning keltett széles körű érdeklődést.

a tanácskozáson elfogadott záró dokumentumban szorgalmazzák a kgst-országok együttműködésének erősítését a vezetőképzésben, s a közös szakmai nyelv kialakítása érdekében javasolják egy hétnyelvű vezetéstani szakszótár, illetve értelmező szótár kidolgozását. /mti/

bév/mmé/s st sn

16.09 181183 0963

M

--

sb0056 4 150 mtib1061

textilipari értelmiségiek tanácskozása /1. rész/

1983. november 18. - a textilipar továbbfejlődésének egyik kulcskérdése, hogy mennyire sikerül a műszaki-gazdasági szakemberek alkotó szellemi erejét az iparág céljainak szolgálatába állítani - hangsúlyozták pénteken azon a tanácskozáson, amelyet a textiliparban dolgozó értelmiségiek több mint 100 képviselőjének részvételével tartottak meg a textilipari dolgozók szakszervezetének székházában.

- a textiles szakszervezet kiemelten foglalkozik az ágazatban dolgozó értelmiségiek helyzetével, ám érdekképviselőket és érdekvédelmüket tovább kell erősíteniük a szakszervezeti bizottságoknak és az alapszervezeteknek - emelte ki a tanácskozás vitaindítójában aigner ferencné, a szakszervezet titkára. ugyanakkor az is igaz, hogy az értelmiségi dolgozóknak egy része nem vállalkozik szívesen a társadalmi feladatokra, pedig a textilipartól egyre nagyobb teljesítményeket vár el a népgazdaság. ebben a helyzetben különösen fontos, hogy az értelmiség kibontakoztassa képességeit. kezdeményező készségüktől is függ, mennyire sikerül egyebek közt a textilipari termékek versenyképességét növelni, a termelés hatékonyságát, a termelékenységet javítani, az energia- és a munkaerőgazdálkodásban a tartalékokat mozgósítani. az a hajtóerő, ami a textilipari értelmiség felkészültségében rejlik, még sok helyen kihasználatlan. nem sikerült az elmúlt időszakban mindenütt megteremtteni a feltételeket ahhoz, hogy képzettségüknek és képességeiknek megfelelő munkát kapjanak, és emellett kellő anyagi és erkölcsi megbecsülésben részesüljenek.

szabó imre ipari miniszterhelyettes arra mutatott rá, hogy az értelmiségen belül is külön törődést igényelnek a pályakezdők, a friss diplomások és a felnőtt fejjel diplomát szerzők. felhívta a figyelmet arra, hogy az iparágban a szükségesnél kevesebb a felsőfoku végzettséggel rendelkező szakember, számuk jelenleg háromezer. többre lenne szükség például közgazdászokból, külkereskedelmi végzettségűekből, emellett gondot okoz, hogy nagyon kevesen beszélnek nyelveket.

a vitában többen utaltak rá, hogy az értelmiségi réteg viszonylagos passzivitásának oka a kellő anyagi és erkölcsi megbecsülés hiányában is keresendő.

/folyt.köv./ tr/ig
16.10 181183 2260

M

--

sb0057 4 150 mtib1062

textilipari értelmiségiek ... /2. rész/

életkörülményeik, különösen a fiataloké hátrányosabbak más rétegeknél. a hozzászólásokból kitűnt: az esetek nagy részében a vállalatokon mulik, hogy kellőképpen tudnak-e gazdálkodni a műszaki-gazdasági értelmiség szellemi teljesítőképeségével. ahol ezzel jól sáfárkodnak, a szakemberek is elégedettebbek, jobban megtalálják helyüket a kollektívában. a tanácskozáson többen javasolták, hogy valamennyi vállalatnál alakuljanak meg a szakszervezeti bizottságokon belül működő műszaki-gazdasági bizottságok, ezek vezetőiből pedig hozzák létre a szakszervezet központi vezetőségének műszaki-gazdasági bizottságát. /mti/

os/tr/ig sl sn
16.13 181183 0688

--

sb0058 4 150 mtib1063

elutazott a jemeni ndk parasztszövetségének delegációja

1983. november 18. - pénteken elutazott hazánkból a tot meghívására egy hétig magyarországon tartózkodó jemeni népi demokratikus köztársaság paraszt szövetségének küldöttsége, amely ahmed obeid ben dagarnak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével egyhetes látogatást tett magyarországon. a delegáció tárgyalást folytatott eleki jánossal a tot főtítkárával és emlékeztetőt írt alá az együttműködés továbbfejlesztéséről. fogadta a küldöttséget magyar gábor mém miniszterhelyettes. /mti/

pá/bam/mz sn

16.16 181183 0574

1725

--

sb0059 4 130 mtib1064 /embargó 18 óráig!/

magyar állásfoglalás a ciprusi kérdésről

1983. november 18. - az elmúlt napokban ismertté vált, hogy a ciprusi török közösség vezetői ugynevezett független államot kiáltottak ki. ezzel kapcsolatban illetékesek felhatalmazták a magyar távirati irodát az alábbiak közlésére:

ez a lépés ellentétes a szigetország és a térség népeinek érdekeivel, s az ensz vonatkozó határozataival.

mint ismeretes, a magyar népköztársaság sikra száll ciprus területi egységéért, függetlenségéért, szuverénitására, el nem kötelezett státuszáért és valamennyi külföldi katonai erőnek a szigetországból való kivonásáért. a magyar kormány többször kifejezésre juttatta azt a véleményét, hogy a ciprusi kérdés igazságos és tartós rendezése széles körű nemzetközi értekezleten, a két népköztársaság törvényes érdekeinek figyelembe vételével, az ensz vonatkozó határozataival összhangban lehetséges. /mti/

gg/ig ár sn

16.17 181183 0920

--

sb0060 4 160 mtib1065

ünnepi megemlékezés

1983. november 18. - ünnepi megemlékezést tartottak pénteken a szovjet kultúra és tudomány háza 10 éves fennállása alkalmából a mtesz budapesti székházában. a megemlékezésen részt vett valerij leonyidovics muszatov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa, anatólij jefimovics bormotov, a szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója és korcsog andrás, a tudománypolitikai bizottság titkára.

az ünnepséget trethon ferenc, a mtesz társelnöke nyitotta meg, majd tóth jános, a mtesz főtítkára méltatta az eddigi magyar-szovjet közös rendezvények eredményeit. a főtítkár hangsúlyozta, hogy a budapesten és vidéken megtartott számos műszaki nap, kiállítás, előadás és filmvetítés jól szolgálta a két ország műszaki-tudományos

1725

együttműködésének kiszélesítését, valamint a tudomány és technika vívmányainak széles körű megismertetését, népszerűsítését. a megemlékezés végén tóth jános, elismerő oklevelet adott át a szovjet kultúra és tudomány háza kollektívájának. /mti/

er fgy/bam/mz sn

16.19 181183 1045

--

sb0061 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

rosenthal galéria nyílt budapesten

1983. november 18. - az nszk-beli rosenthal porcelángyártó céggel közös galériát nyitott pénteken az amfora vállalat budapestben, kossuth lajos utcai üzletében. mintegy ötvenféle étkészletet, porcelán disztárgyat, kávé- és teáskészletet, poharakat mutatnak be, amelyek napjaink neves alkotói, többek között victor vasarely, és ivan rabuzin tervei alapján készültek. a galérián látható porcelán készletek egy része - igaz, meglehetősen magas áron - már megvásárolható, a többire előjegyzést vesznek fel az üzletben. a rosenthal cég a megrendelt árukat 3-6 hónapon belül szállítja.

az amfora a konsumex külkereskedelmi vállalaton keresztül a rosenthal porcelánokért hazai termékekkel fizet. /mti/

mg/ka/bam/mz sn

16.21 181183 0772

--

M 1725

sb0062 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/
autó-sorszámok

1983. november 17. -
trabant limousin hycomat
trabant hycomat combi
trabant limousin

| | | |
|---------------------------|----------|--------|
| | budapest | 1 215 |
| | budapest | 104 |
| | budapest | 19 084 |
| | debrecen | 13 621 |
| | győr | 18 421 |
| trabant combi | budapest | 7 458 |
| | győr | 3 612 |
| wartburg limousin | budapest | 9 975 |
| | győr | 6 230 |
| wartburg de lux | budapest | 14 840 |
| | győr | 7 916 |
| wartburg de lux tolótetős | budapest | 3 085 |
| wartburg tourist | budapest | 6 133 |
| | győr | 2 307 |
| skoda 105 s | budapest | 7 460 |
| | debrecen | 5 513 |
| | győr | 5 912 |
| skoda 120 l | budapest | 13 960 |
| | debrecen | 8 682 |
| | győr | 10 075 |
| skoda 120 gls | budapest | 460 |
| lada 1200 | budapest | 26 935 |
| | debrecen | 16 028 |
| | győr | 8 477 |
| lada 1300 s | budapest | 10 529 |
| | debrecen | 7 019 |
| | győr | 2 693 |
| lada 1500 | budapest | 9 651 |
| | debrecen | 6 376 |
| | győr | 2 826 |
| lada combi | budapest | 4 942 |
| | debrecen | 2 735 |
| moszkvics | budapest | 12 321 |
| polski fiat 126 p | budapest | 16 802 |
| | győr | 5 419 |
| polski fiat 1500 | - | 4 076 |
| dacia | budapest | 15 994 |
| | debrecen | 8 273 |
| zasztava | budapest | 3 139 |

/mti/
kf/s bam sn
16.24 181183 2061

M 1750

--

sb0063 4 150 mtib2001

tanácskozás a külgazdasági tájékoztatásról

1983. november 18. - a kgst-tagországok külkereskedelmi szaklapjainak főszerkesztői és a külkereskedelmi minisztériumok sajtóosztály-vezetői november 14. és 18. között budapestben, a magyar kereskedelmi kamarában megtartották tanácskozásukat. tapasztalatcserét folytattak a tőkés országokba irányuló, a kétoldalu kereskedelmet elősegítő gazdaságpolitikai tájékoztató tevékenységről. a külkereskedelmi minisztérium és a magyar kereskedelmi kamara által együttesen szervezett tanácskozás jegyzőkönyv aláírásával fejeződött be. a résztvevők pénteken elutaztak hazánkból. /mti/

! XI.

ka/pf/sl/mz sn

16.28 181183 0649

--

sb0064 4 130 mtib1068

barátsági nagygyűlés dunaujvárosban

1983. november 18. - barátsági nagygyűléssel dunaujvárosban fejeződött be a fejér megyei magyar-szovjet barátsági hét rendezvénysorozata. az elmúlt napokban a dunántúli megye tizenhat településén ötvennél több barátsági rendezvényt tartottak, kiállításokat nyitottak, irodalmi esteken ismerkedtek meg a mai szovjet irodalom alkotásával, fórumokon méltatták a szovjetunió békepolitikáját, kisz-komszomol találkozókra került sor, s békegyűléseken tiltakozott a falvak, városok lakossága az egyesült államok rakétatelepítési és fegyverkezési politikája ellen. /mti/

dáv/fné/ig az hgy
16.28 181183 0633

--

sb0065 4 160 mtib1069

tűzomác-kiállítás

1983. november 18. - turi endre festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás kecskeméten, az erdei ferenc művelődési központban. a művész pór bertalan és kmetty jános tanítványa volt, az elmúlt évtizedben ötször vett részt a kecskeméti zománcművészeti alkotótelep munkájában, ennek eredményét láthatják az érdeklődők a tárlaton, amely december 15-ig tart nyitva. /mti/

lak/bné/ig az hgy
16.29 181183 0420

--

sb0066 4 150 mtib1070

elutazott az egyesült arab emírségek üzleti delegációja

1983. november 18. - pénteken elutazott hazánkból az egyesült arab emírségek piacfeltáró delegációja, amelyet hadzs abdulla al-mohairbi, az abu-dhabi-i kereskedelmi és iparkamara elnöke vezetett. az arab-öbölből érkezett küldöttség ígéretes kétoldalu tárgyalásokat folytatott számos magyar külkereskedelmi és iparvállalat képviselőivel, magyar termékek importjáról. a küldöttséget fogadta garai róbert külügyminiszter-helyettes. a delegáció vezetője megbeszélést folytatott beck tamással, a magyar kereskedelmi kamara elnökével is. /mti/

ka/er pf/sl/mz sn
16.29 181183 0630

M 1755

--

sb0067 4 150 mtib2002 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató

1983. november 18. - a múlt hét végén a hűvös, párás, csaknem az egész országban ködös időjárás gyökeresen megváltozott. kiderült az ég és a hideg levegő betörésével napról-napra csökkent a hőmérséklet. keddre virradóra például -8, -13 fokos rekordhideget mértek, a talaj közelében azonban előfordult -15 fok is, ami elég ritka még a téli hónapokban is. sokfelé napközben is fagypont alatt maradt a hőmérséklet. a talaj nedvességtartalma a dunántúlon 50-60 százalék, az alföldön 35-45 százalék.

a következő egy-két napban többnyire derült, ismét az évszaknak megfelelően valamivel hidegebb idő várható, amit a hét végén újabb enyhesség vált fel, s ez főleg a hajnali lehülésekben lesz érzékelhető.

a jövő hét első felében ismét csökken a hőmérséklet. ennek megfelelően a jövő hét közepéig zömmel -4, -9 fok közötti hajnali, a jövő hét elejéig 2-7 fok közötti, majd -1, plusz 4 fok közötti nappali hőmérséklet várható. a következő egy hét alatt jelentősebb csapadék nem valószínű. a szombatra, illetve a keddre várható időjárásváltozásokor kisebb hózápor, illetve a hét elején futó zápor lehetséges. /mti/

kf/s bam sn

16.31 181183 1176

-.-

sb0068 4 150 mtib2003 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. november 18. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

| | |
|-----------|--------|
| párizs | 10 fok |
| london | 9 fok |
| osló | 3 fok |
| stockholm | 1 fok |
| helsinki | 0 fok |
| berlin | 8 fok |

17.11
M

| | |
|-----------|--------|
| varsó | 3 fok |
| leningrád | 0 fok |
| moszkva | -3 fok |
| kijev | 4 fok |
| prága | 5 fok |
| bécs | 6 fok |
| róma | 13 fok |
| madrid | 19 fok |
| belgrád | 6 fok |
| bukarest | 7 fok |
| szófia | 6 fok |
| athén | 15 fok |

/mti/ kf/bam/mz hgy

16.32 181183 0953

-.-

sb0069 4 160 mtib2005

jubileumi kórustalálkozó szolnokon

1983. november 18. - a magyarországi munkásdal-egyletek szövetsége megalakulásának 75. évfordulója alkalmából kétnapos jubileumi kórustalálkozó kezdődött szolnokon a máv járműjavító művelődési központjában. a zenei esemény alkalmából nyitották meg a munkásmozgalmi múzeum munkáskarének című dokumentum-kiállítását.

a jeles évfordulót köszöntve a résztvevő tizenhat kórus összkari számként kodály-jankovich „jelige”, és vándor sándor „talán tudunk dalolni még”, című szerzeményét szólaltatta meg. ezt követően az országos minősítéssel egybekötött találkozón nyolc énekkar lépett programjával a pódiumra; az egész délutánt betöltő hangversenyen klasszikus és kortárs szerzők művei egyaránt felcsendültek. a szombati zárónapon délelőtt a kórusvezetők fórumát rendezik meg, majd a záróhangversenyen ismét nyolc kórus mutatkozik be műsorával a közönségnek. /mti/

laz/kné/ig az hgy

16.36 181183 0936

17.11
M

-.-

sb0070 4 180 mtib2006 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. november 18. - november 21-én, hétfőn üzemkezdettől a viii. kerületben vágányépítés miatt lezárják a dobozi utca és a koltói anna utca kereszteződését, így itt egyik irányban se lehet közlekedni, várhatóan november 30-ig.

utépítés miatt a xi. kerületben lezárták a városba vezető forgalmi sávokat a hunyadi jános uton az építész utca és a felüljáró között, a forgalmat pedig az egyik szembejövő sávba terelték. az utlezárás előreláthatóan november 20-ig nehezíti a közlekedést.

eltörött egy vízcső kőbányán a salgótarjáni utcában november 18-án a hajnali órákban. emiatt teljes szélességében lezárták a salgótarjáni utcát a zách utca és a gyöngyike utca között.

november 18-án megkezdték óbudán a flórián térnél a tavasz utca átépítését, így december 10-ig fél szélességű utlezárás akadályozza a forgalmat a polgár utcai kereszteződésnél.

vágányépítés miatt lezárják november 20-án reggel 8 órakor a viii. kerületi salgótarjáni utca és asztalos sándor ut kereszteződését, előreláthatóan két hónapra. az erre haladók addig a százados utat és a ciprus utcát használhatják terelőtként.

teljes szélességében lezárják november 21-én reggel 7 órától a xiii. kerületben a pap károly utcát a róbert károly körut és a kruzslák béla utca közti szakaszon.

autóbuszok szállítják az utasokat november 19-én és 20-án 7.25 és 16 óra között a 75-ös trolibusz helyett a thököly uttól a népligetig. ugyancsak autóbusz jár november 19-én és 20-án 7.30 és 16 óra között a 37-es villamos helyett az őrházi megállótól a hungária körutig. /mti/

jk/ig bc hgy
16.38 181183 1615

--

sb0071 4 150 mtib2007 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. november 18. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

általában kevés felhő, csapadék nem várható, éjszakai ködképződés. a hőmérséklet szombaton kora délután 3, 7, vasárnap hajnalban -3, -7 fok.

csehszlovákia

változóan felhős idő számottevő csapadék nélkül. hajnalban sokfelé párásság, köd. a hőmérséklet szombaton kora délután 2, 7, vasárnap hajnalban -3, -8 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő számottevő csapadék nélkül. hajnalban sokfelé pára, köd. a hőmérséklet szombaton kora délután 2, 7, vasárnap hajnalban -4, -8 fok.

románia

általában kevés felhő, csapadék nem várható. hajnalban többfelé pára, köd. a hőmérséklet szombaton kora délután 3, 7, vasárnap hajnalban -4, -8 fok.

jugoszlávia

általában kevés felhő, csapadék nem várható. hajnalban többfelé pára, köd. a hőmérséklet szombaton kora délután 4, 8, vasárnap hajnalban -3, -7 fok. /mti/

kf/s bam sn

16.38 181183 1105

--

sb0072 4 130 mtib2008 /közönségszolgálat/

nyomáscsökkenés, vízhiány a xii. kerületben

1983. november 18. - a xii. kerületi költő utcában új, a környék jobb vízellátását szolgáló vízvezeték épült, amelyet november 22-én és 23-án kötnek az ottani gerincvezetékhez.

a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint a vízcsőösszekötési munkálatok miatt kedden reggel fél 8 és délután 4 óra között esetleg nyomáscsökkenésre lehet számítani, szerdán pedig ugyancsak reggel fél 8-tól délután 5 óráig nem lesz víz: a gyöngyvirág, a tündér, a hóvirág, a rácza aladár, a fodor utcákban, a denevér uton, a hangya utcában, illetve a mártonhegyi út felső része és a költő utca által határolt területen.

szerdán a vízhiány időszakában a vízművek lajtoskocsikkal szállít vizet a fogyasztóknak, az ott lakóknak esetleg érdemes erre a két napra előre tartalékolni vizet. /mti/

fr/pá/ig ár sn

16.39 181183 0855

--

sb0073 4 150 mtib2009

kiváló kistermelők kitüntetése szekszárdon

1983. november 18. - huszonöt mezőgazdasági kistermelő kapta meg pénteken szekszárdon a kiváló kistermelő címet és a vele járó plakettet a megyei tanács vb-termében. tolnában a mezőgazdasági terület tiz százalékán foglalkoznak kistermeléssel, amihez a nagyüzemi gazdaságok számottevő segítséget nyújtanak. tavaly több, mint kétmilliárd forint értékű áru került piacra a megye kisközségeiből. évről-évre növekvő termelési kedv érződik a helyi ellátásban is. /mti/

gem/kjné/ig az hgy
16.42 181183 0542

--

sb0074 4 130 mtib2010

a kínai anglikán püspök látogatása

1983. november 18. - kuang hszün ting anglikán püspök, a kínai keresztyén tanács elnöke november 13. és 19. között a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának meghívására hazánkban tartózkodott. találkozott dr. bartha tiber református püspökkel, az ökumenikus tanács elnökével és az ökumenikus tanács tagegyházainak más vezetőivel. kölcsönösen tájékoztatták egymást egyházaik életéről, kapcsolataik fejlesztésének lehetőségeiről. a kínai egyházi vezető fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. a szívélyes légkörű találkozáson eszmecserét folytattak a magyar állam és az egyházak közötti kapcsolatok tapasztalatairól, a béke megőrzése iránti közös felelősségről és ebben az összefüggésben az egyházak megnövekedett feladatairól. /mti/

pá/ig ár hgy
16.44 181183 0830

--

sb0075 4 130 mtib2011 /embargó feloldásig!/
divsz-küldöttség hazaérkezése genfből

1983. november 18. - pénteken hazaérkezett genfből a demokratikus ifjúsági világszövetség barabás miklós főtítkárral vezette delegációja, amely november 17-18-án felkereste a középhatótávolságú nukleáris fegyverek korlátozásáról tárgyaló szovjet és amerikai küldöttséget. a megbeszélésre a divsz-en kívül további hét nemzetközi ifjúsági szervezet - az európai nemzeti ifjúsági bizottságok tanácsa/cenyc/, a nemzetközi diákszövetség /ius/, a szocialista ifjúság nemzetközi szövetsége /iusy/, a liberális és radikális ifjúság nemzetközi szövetsége /iflry/, az európai kereszténydemokrata ifjúsági unió /uejdc/, az északi centrista ifjúsági szervezet /ncy/ és a finn ifjúsági szervezetek nemzeti bizottsága /snt/ - küldte el képviselőit.

genfben fogadta őket juulij kvicinszkij, a szovjet delegáció vezetője, majd david wilson az amerikai küldöttség tanácsosa. a megbeszéléseken a szovjet illetve amerikai politikusok tájékoztatták a fiatalokat a középhatótávolságú fegyverek korlátozásáról folyó tárgyalások jelenlegi állásáról, a felmerült nézetkülönbségekről, illetve a megoldást elősegítő javaslatokról.

M 19

az eszmecserén a különböző politikai nézeteket valló ifjúsági szervezetek képviselői együttesen fejezték ki a fiataloknak a béke, az enyhülés, a leszerelés és a biztonság ügye melletti elkötelezettségét, valamint hangot adtak aggodalmuknak az európát fenyegető nukleáris háború veszélye miatt. reményüket fejezték ki, hogy a genfi középhatótávolságu nukleáris fegyverekről folytatott tárgyalások - valamennyi érintett fél egyenlősége és biztonsága alapján, a fegyverzetek lehető legalacsonyabb szintjén - mielőbb megegyezéshez vezetnek. /mti/

-ár/mz sn

16.53 181183 1723

..-

sb0076 4 160 mtib2012

emlékezés a költő zrínyi miklósról

1983. november 18. - a szigetvári hős dédunokájára, a költő és hadvezér zrínyi miklósról emlékeztek pénteken, halálának évfordulóján szigetvárott: a nevét viselő gimnázium tanárai és diákjai, s a helyi várbaráti kör tagjai megkoszorúzták zrínyi miklós szobrát. ezzel az eseménnyel zárult a szigetvári történelmi emléknepok idei rendezvényeinek sorozata, amelynek keretében februárban a város török uralom alóli felszabadulásának évfordulóját ünnepelték, szeptemberben a költő zrínyi híres eposzában is megörökített „szigeti veszedelem”, -re, a vár 1566-os hősi védelmében elesett zrínyi miklós kapitányra és vitézeire emlékeztek, októberben pedig tudományos tanácskozást tartottak hazánk és kelet-európa történeti fejlődéséről.

az idei emléknepok alkalmával a zrínyiek városának tanácsa és a költő-hadvezér zrínyi miklósról elnevezett katonai akadémia együttműködési megállapodást kötött a zrínyi-kultusz ápolására, a nagy magyar katonák életművének népszerűsítésére. az akadémia elsőéves hallgatói minden év őszén ellátogatnak szigetvárra, hogy megismerjék a hősi vár védelme színhelyét, a város és az akadémia kölcsönösen gyarapítják egymás muzeumi gyűjteményét. az akadémia társadalmi munkában megjelentette a „zrínyi miklós, a hadtudományi író és hadvezér”, című kötetet, s a legrégebb, éppen másfél évszázada alapított világi tartalma hazai emlékünnepről, a szigetvári zrínyi-ünnepségek történetéről szóló könyvet. /mti/

kász/bné/s az hgy

16.56 181183 1502

..-

sb0077 4 160 mtib2014

sajtótájékoztató az iparművészeti vállalatról

1983. november 18. - pénteken sajtótájékoztatót tartott az iparművészeti vállalat. korda istván belsőépítész, a vállalat igazgatója az iparművészeti centrumban az intézmény tevékenységéről és a karácsony előtt tervezett akciókról számolt be.

elmondta, hogy az 1954-ben alakult iparművészeti vállalat továbbra is fő feladatának tekinti, hogy a művészek munkáit megismertesse és eljuttassa a vásárlókhöz. a vállalat tevékenysége a hajdani kézművesség és a modern nagyipari termelési mód közötti lehetőségeket fogja át. az elmúlt évben csaknem 500 millió forintos árbevételre tettek szert, s mintegy tízezer különböző terméket állítottak elő. termelői tevékenységük részeként a butor, a gobelin, a szövő, a diszműkovács, a lámpa és kerámia, a különböző textilipari, valamint az ötvös és éremkészítő üzemben élvonalbeli művészek tervei alapján készülnek az árucikkek. az alkotásokat saját boltjaiban és a partnervállalatok kereskedelmi hálózatában értékesítik. az igazgató arról is szólt, hogy a jövőben határozottabb bolti profilt alakítanak ki, új üzleteket nyitnak, s folytatják az árusítással egybekötött bemutatók szervezését. terveik között szerepel az is, hogy nyugati cégek közreműködésével butorgyártási kooperációt hoznak létre. a semmelweis utcában jövőre nyíló új boltban pedig minta utáni árusítást és vevőszolgálatot vezetnek be, s ugyanígy exportbemutató-termet alakítanak ki.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy december 10-18-a között karácsonyi vásárt rendeznek, ahol a kedvezményes vásárlás mellett alkalmat teremtenek a művészekkel való találkozásra is. a budavári iparművészeti boltban november 30. és december 30-a között mutatkozik be a hollóházi szász endre stúdió. a részletekről a sajtótájékoztatón jelen levő szász endre beszélt. elmondta, hogy ez alkalommal viszonylag olcsóbb tárgygyűjteményeket is kínálnak. a művész vigadó galéria-beli bemutatója óta ez lesz az első alkalom, hogy a stúdió munkáit a közönség elé tárják. a sajtótájékoztatón élénk eszmecsere bontakozott ki szász endre és több jelenlevő között az alkotó művészi elképzeléseiről, újabb műveiről, azok kritikai fogadtatásáról. szász endre elmondta, hogy a hollóházi stúdió - amelynek létrehozásában vezető szerepet vállalt és nagy energiával dolgozik ott ma is -, elsősorban a külpiaci igényekre figyelve tevékenykedik. bizik abban, hogy művészi erőfeszítései nem hiábavalóak, s a hazai és a külföldi közönség szívesen fogadja az új hollóházi üzem termékeit - tette hozzá. /mti/

di/gg/-ár.mz hgy
17.21 181183 2555

4 19

..-

sz. 21. lap

bel

- 52 -

1983.11.18.

sb0078 4 130 mtib2015

chilei szolidaritási nap szombathelyen

1983. november 18. - a város középiskolás diákjainak kezdeményezésére chilei szolidaritási napot rendezett pénteken szombathelyen a kisz és a hazafias népfront vas megyei bizottsága. az orlay-fürst kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskolában tartott nagygyűlésen és az azt követő békemeneten mintegy ezer diák vett részt.

a szakközépiskola aulájában a magyarországon élő chilei hazafiak képviselője számolt be hazájának jelenlegi helyzetéről, a demokratikus erők harcáról, a harc eredményeiről. ezt követően a chilei inti-tacora együttes adott műsort.

a nagygyűlés után a szolidaritási nap résztvevői együtt vonultak a március 15. térre, ahol óriási vászonra diaporáma képeket vetítettek a közelmúlt békedemonstrációról. /mti/

kre/mmé/s az hgy

17.22 181183 0823

--

sb0079 4 130 mtib2016

lázár györgy fogadta gerhard schürert

1982. november 18. - Lázár György, a minisztertanács elnöke pénteken hivatalában fogadta Gerhard Schürert, a német demokratikus köztársaság miniszterelnök-helyettesét, az állami tervbizottság elnökét. a szívélyes, baráti légkörű találkozáson résztvett faluvégi Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, és Karl-Heinz Lugenheim, az NDK budapesti nagykövete. Havasi Ferenc, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kb titkára a nap folyamán megbeszélést folytatott Gerhard Schürerrel. /mti/

! az országos tervhivatal elnöke

te/-ár/mz hgy

17.23 181183 0557

19

--

bel

- 53 -

1983.11.18.

sb0080 4 160 mtib2017

roger somville kiállítása a múcsarnokban

1983. november 18. - roger somville belga festőművész képeiből nyílt kiállítás pénteken a múcsarnokban.

aradi nóra művészettörténész a megnyitón elmondott beszédében roger somville munkásságát méltatva többek között arról szólt, hogy a művész alkotásai hazája határain kívül is népszerűek, mert mondanivalója egyetemes.

(érvényü. a közösség iránt elkötelezettséget érez, és művei gondolati rokonságban állnak a nagy mexikói festők - például siqueiros - munkáival. alkotásai erkölcsi és politikai hitvallásáról tanuskodnak: gyakran olyan tárgyakat választ festői témául, amelyek a háborúval, az ellenállással, munkásokkal, szakszervezeti gyűlésekkel, utcai jelenetekkel kapcsolatosak.

roger somville a realista festészet egyik fő képviselője belgiumban, s 1947 óta az egyik képzőművészeti akadémia igazgatója. a francia-flamand festészeti hagyományok mélyen hatottak rá, s megnyilatkozásaiban filozófiai meggyőződése is kifejezésre jut. munkáival is részt vesz a békeharcban és aktív szerepet játszik a béke világtanácsban. művei megtalálhatók a belga és külföldi muzeumokban is.

budapesti kiállításán mintegy 130 műve tekinthető meg. a festmények, a rajzok, a metszetek mellett egy nagyméretű faliszőnyeg is reprezentálja művészi tevékenységét.

a december 11-ig megtekinthető kiállítás megnyitóján jelen volt Willy L. e. Tilemans, a belga királyság budapesti nagykövete is. /mti/

di/gg/bc/mz hgy
17.29 181183 1473

19

--

sb0081 4 160 mtib2018

uj mozik pest megyében

1983. november 18. - pénteken átadták a váci közönségnek az újjáépített kultur filmszínházat. a háromszáz nézőt befogadó mozi 4 millió forintos rekonstrukciója során kicserélték a tetőszerkezetet, korszerűsítették a fűtést, a gépházat, javították a nézőtér akusztikáját; a közönséget új széksorok várják.

pár nap múlva, november 24-én kerepestarcsán is megnyílik az évek óta zárva tartó petőfi mozi. itt több mint 5 millió forint értékű munkát végeztek a szakemberek: az épület renoválásán kívül kialakítottak egy hatvan nézőre méretezett különtermet is, ahol lehetőség lesz közönségtalálkozóknak, kamaravetítések, és egyéb kulturális programok rendezésére.

az elmúlt három évben a pest megyei moziüzemi vállalat 14,2 millió forintot költött a pest megyei mozik felújítására. a vácin és a kerepestarcsáin kívül újjáépítették a szentendrei, valamint a piliscsabai mozi, vetítési lehetőséget teremtettek a pilisvörösvári művelődési házban, továbbá megnyitották a dabasi autós és a váci kertmozi. jövőre 8 millió forint jut mozi-korszerűsítésre: többek közt a dunaharaszti filmszínház teljes felújítására, az autós mozik bővítésére. /mti/

gál/s az hgy

17.33 181183 1203

--

sb0082 4 180 mtib2019

a meliorációról tanácskozott a hnf természet- és tájvédelmi bizottsága

1983. november 18. - a melioráció helyzete és fejlesztésének iránya címmel tanácskozást tartott pénteken a hazafias népfront országos elnökségének természet- és tájvédelmi bizottsága a hnf székházában. a mém és az ovh illetékes főosztályainak közös beszámolója egyebek között megállapította: az ipar fejlesztése, az urbanizáció, a szállítás, a közlekedés és számos más tevékenység hatására a mezőgazdaság által művelt földterület az 1960-as évekhez viszonyítva 460 ezer hektárral csökkent hazánkban. mivel újabb területek bevonására nincs lehetőség, előtérbe került a termőföld termékenységének megőrzése és tovább fokozása. az ország területének jelentős részén azonban számos olyan - természeti viszonyokból, vagy

talajtani adottságokból eredő - tényező van, amely a talajok termékenységét valamilyen formában kedvezőtlenül befolyásolja. például az erózió 2,3 millió, a szél mintegy másfél millió, a talaj-savanyúság több mint kétmillió hektáron idéz elő talajpusztulást, illetve csökkenti a termőképességét. e talajromboló tényezőknek a hatása elsősorban a komplex meliorációval csökkenthető. ez a tevékenység - amely szorosan összefüggő kémiai, fizikai, műszaki és biológiai eljárásokból áll, - elsősorban a természeti egyensúly helyreállításával járul hozzá a termelés fokozásához.

a vi. ötéves tervben mintegy 1.1 millió hektár mezőgazdasági földterületre terveztek talajvédelmi, üzemi vízrendezési, területrendezési és talajjavítási munkákat, amelyeknek becsült költsége 14,5 milliárd forint. a komplex meliorációtól a szakemberek mintegy 700 ezer tonna gabonaegység-növekedést várnak. a mezőgazdasági termelőség-növekedést várják. a kismértékben elmaradtak a hatodik ötéves terv meliorációs feladatainak időarányos teljesítésével. az előterjesztés szerint főleg azért, mert az előirányoztnál kevesebb állami támogatás áll rendelkezésükre, a melioráció költségei pedig jelentősen emelkedtek.

a hozzászólók kiemelték, hogy csak a nagyobb önálló területek, tájegységek összehangolt meliorációja nyújt lehetőséget gazdaságos, és számos szempontot figyelembe vevő, hatékony környezetátalakításra. ezért a jövőben az illetékes főhatóságoknak az eddigieknél jobban - már a tervezés időszakában - kell együttműködniük a gazdasági, a környezetvédelmi, a vízügyi és az egyéb szempontok érvényesítésében.

többen hangsúlyozták: a meliorációs tevékenységet az érdekeltek olyan szempontból is mérlegeljék, hogy az azonos hatású megoldások közül azok kerüljenek megvalósításra, amelyek a gazdasági érdekek mellett leginkább a tájrendezés, a környezetvédelem követelményeinek is. /mti/ és/tr/bc/mz hgy ! megfelelnek

17.42 181183 2710

--

sb0083 4 130 mtib2020

társadalmi aktivisták kitüntetése

1983. november 18. - pénteken a magyar néphadsereg művelődési házában a katonai pályára irányító tevékenységben kitűnt társadalmi aktivistákat, intézményeket tüntették ki. a honvédelmi miniszteri elismeréseket rácz sándor altábornagy, miniszterhelyettes adta át. a haza szolgálatáért érdemérem különböző fokozatait 52-en vették át, 43-an pedig dicséretben, jutalomban részesültek. hat oktatási intézmény kollektívájának eredményes munkássága elismeréseként - a honvédelmi miniszter - tárgyjutalmat adományozott. /mti/

és/tr/-ár/mz hgy

17.47 181183 0587

-.-

sb0084 4 150 mtib2021

ünnepélyes alapkövetétel

1983. november 18. - pénteken veress péter külkereskedelmi miniszter és hriszto hrisztov bolgár külkereskedelmi miniszter, ünnepélyesen lerakta a budapesten felépülő bolgár külkereskedelmi kirendeltség székházának alapkövét.

az ünnepségen megjelent boncso mitev, bulgária budapesti nagykövete is.

x x x

az ünnepélyes esemény jelentőségét nem a protokoláris aktus jelenti. sokkal inkább az a tény, hogy az elmúlt években dinamikusabban bővült magyarország és bulgária között az árucseré, s az idén a két ország közötti kereskedelmi forgalom várhatóan 20 százalékkal haladja meg a múlt esztendeit, értéke eléri a 400 millió rubelt. a tapasztalatok szerint mindkét ország fokozatosan bővíti a kölcsönös gépszállításokat, az elektromos és elektronikus ipar termékeinek cseréjét. magyarország elsősorban járműipari részegységeket, autóbuszokat, és félvezetőket szállít bulgáriába, ahonnan targoncák, targoncaalkatrészek, számítástechnikai komponensek, elektronikus kalkulátorok és mezőgépek érkeznek hazánkba. a két ország közötti

kereskedelem további szélesítését szolgálja, az együttműködés bővítésének szándékát is jelzi, hogy a bolgár külkereskedelmi kirendeltség létesítésével új fórumot teremt a szakemberek közvetlen kapcsolatainak erősítésére. /mti/

pf/tr/bam/mz hgy

17.55 181183 1330

-.-

sb0085 4 160 mtib2023

aradi műkedvelők békésben

1983. november 18. - békés és arad testvérmegyei kapcsolata keretében pénteken pusztatömlakán mutatkozott be a magyarországi ki mit tudhoz hasonló romániai művészeti versenysorozat arad megyei nyerteseinek ötven tagú csoportja: a női kamarakórus, bábjátszó együttes, társastáncosok, népi és könnyűzenei együttesek, valamint énekesek. az aradi műkedvelők, akik viszonyozzák a ki mit tud? békési nyerteseinek arad megyei bemutatkozását, 19-én, szombaton ménkeréken lépnek színpadra. /mti/

sam/ke/ká/mz hgy

18.22 181183 0548

-.-

sb0086 4 150 mtib2024

operabemutató szegeden

1983. november 18. - a szegedi zenés színházban pénteken bemutatták rossini a sevillai borbély című vigoperáját. az előadás érdekessége, hogy a harsányi zsolt által fordított és blum tamás által már átdolgozott szöveggel Oberfrank Géza megújította.

az operabemutatón a szegedi szimfonikus zenekart oberfrank géza vezényelte. az előadást horváth zoltán rendezte. a főbb szerepeket réti csaba, kenesei gábor, vámosy éva, gyimesi kálmán, gregor józsef, énekelték. a díszletek csikós attila, a jelmezek huos annamária tervei alapján készültek. a szegedi művészek kettős szereposztásban tanulták be a művet. /mti/ és júlász józsef

ddén/d/az/mz hgy

18.23 181183 0679

--

sb0087 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. november 18.

előrejelzés szombat estig:

csöndes, helyenként ködös idő
a köd lassan megszűnik, de helyenként egész nap megmarad. a tartósan ködös helyeken a hőmérséklet kora délután sem éri el a 0 fokot, míg ahol kisüt a nap, ott 5 fok közelében alakul. /mti/
mz hgy
18.24 181183 0373

--

sb0088 4 160 mtib2026

befejeződött a biológushét

1983. november 18. - pénteken befejeződött a V. tit budapesti szervezetének biológiai szakosztálya rendezte biológushét a kossuth klubban. a rendezvénysorozat zárónapján a gyógyszerfüggőség kialakulásáról, veszélyeiről tartott előadást pataki istván az orvostudományok kandidátusa.

a biológushét keretében kiállítást is rendezett a biológiai szakosztály a kossuth klubban. a tárlaton olyan - a fővárosi gyógyszerárak munkatársai készítette - táblókat láthattak az érdeklődők, amelyek egyebek közt a babaápolás helyes módjára, az egészséges étrend, a vitaminok rendszeres fogyasztásának

h

sz. 21. 1. p

fontosságára, az alkohol egészségkárosító hatására, az ittas vezetés veszélyeire hívták fel a figyelmet. a biológushéten kiváló szakemberek tájékoztatták a hallgatóságot a gyógyszerkutatás legújabb eredményeiről, a gyógyszerek forgalomba hozásával kapcsolatos biztonsági előírásokról, a gyógyászati készítmények hatásmechanizmusának vizsgálatáról, a hazai gyógyszerfogyasztás jellemzőiről. /mti/

na/mi/bc/mz hgy

18.25 181183 1047

--

sb0089 4 160 mtib2027

bemutató a vidám színpadon

1983. november 18. - hajrá, magyarok! címmel új politikai kabarét mutatott be pénteken a vidám színpad. a kabarét bodrogi gyula rendezte, a szereplők: bodrogi gyula, horváth tivadar, faragó vera, balogh ercsi, forgács lászló, szuhay balázs, zana józsef, csákányi lászló, kibédi ervin, gyurkovics zsuzsa, csonka endre, schubert éva, kabos lászló, csala zsuzsa, verebély iván, forgács gábor, komlós andrás, vajda károly, zentai ferenc, kósa andrás, nyertes zsuzsa és mihály marianna főiskolai hallgató. a jelmezeket vendégként szakács györgyi, a díszletet veszely ferenc tervezte.

az új politikai kabaré szerkesztő-dramaturgja, szenes iván a bemutató előtt az mti munkatársának elmondta: nem könnyű ma új kabarét csinálni. - nemigen születnek új kabaréírók; műsorunk szerzőinek nevét mindenki ismeri: árkus józsef, kaposy miklós, kállai istván, peterdi pál. ráadásul ma sokan játszanak kabarét, nagy tehát a konkurencia. mivel nagyon fontos, hogy a témák aktuálisak legyenek, a „lapzártá”, csak a premier pillanatában várható, s könnyen elképzelhető, hogy menet közben is újítanunk kell. a kabaré címe: hajrá, magyarok! - ennek ezúttal semmi köze a sporthoz. az is újdonsága - szerintem -, hogy a tréfákkal, poénnokkal ezúttal az ország határain belül maradunk, vajmi kevés szó lesz külpolitikáról. /mti/

t cs/-ár/mz hgy

18.25 181183 1371

h

--

1983.11.18.

sb0090 4 130 mtib2028 /embargó: 19-én 0.10 óráig/

az izraeli kommunista párt képviselőjének látogatása

1983. november 18. - az mszmp központi bizottságának meghívására november 14-18. között látogatást tett hazánkban David Khenin, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, az izraeli vendéggel - akit fogadott Szűros Mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára - Horn Gyula, a kb külügyi osztályának vezetője és Nagy Gábor osztályvezető-helyettes tárgyalt.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken, amelyeket a nemzetazonosság jellemzett, a két párt képviselői véleményt cseréltek a nemzetközi helyzetről, különös figyelmet fordítva a közel-keleti válság legújabb fejleményeire, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszzerű kérdéseire, tájékoztatták egymást országuk és pártjuk helyzetéről, s áttekintették a pártközi kapcsolatokat.

aggodalommal állapították meg, hogy az agresszív imperialista törekvések következtében a feszültség tovább nőtt a közel-keleten. sürgették az izraeli csapatok feltétel nélküli kivonását Libanonból, az ország szuverenitásának, területi egységének biztosítását. sikraszálltak a közel-keleti válság és a palesztin probléma tartós, igazságos rendezéséért, a palesztin belviszály békés uton történő megoldásáért, a palesztinai felszabadítási szervezet egységének helyreállításáért és a térség haladó erőinek összefogásáért.

az mszmp képviselői megerősítették a magyar komunisták szolidaritását az izraeli komunisták és más haladó erők harcával.
/mti/

k/ka/bc/mz hgy

18.26 181183 1540

--

sz. 21. l. p

1983.11.18.

sb0091 4 130 mtib2029 /embargó 19-án 0 óra 30-ig!/
a kubai kp kb osztályvezetőjének látogatása

1983. november 18. - az mszmp központi bizottságának meghívására november 5. és 18. között látogatást tett hazánkban Orlando Fundora, a kubai kommunista párt központi bizottságának póttagja, a kb osztályvezetője. a kubai vendéget fogadta Óvári Miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és Várkonyi Péter külügyminiszter. találkozott és megbeszélést folytatott vele Lakatos Ernő, a kb agitációs és propaganda osztályának vezetője.

a szívélyes elvtársi légkörű megbeszéléseken véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről, különös tekintettel a közép-amerikai és a karibi tenger térségében kialakult súlyos feszültségekre. tájékoztatták egymást a két pártnak az agitációs és propagandamunka területén szerzett tapasztalatairól.
/mti/

gg/-ár/mz hgy

18.44 181183 0859

--

sb0092 1 130 mtib2037

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. november 18. - mai bs0119 mtib2011 sz. hírünk /divsz-küldöttség hazaérkezése genfből/ embargóját
f e l o l d j u k !

/mti/

s hgy
20.48 181183 0239

--

sb0093 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. november 18.

sb0001 újjáalakított boráros tér
 sb0002 az aranykulcsoska szinpadon
 sb0003 lézer és holográfia
 sb0004 módszertani bölcsődék
 sb0005 liget szépe angliának
 sb0006 négyezer hektáros zöldgyűrű nagykanizsa körül
 sb0007 fészek-áruház épül zalaegerszegen
 sb0008 bedolgozók
 sb0009 avarkori leletek
 sb0010 ittás vezetőket ítéltek el győrött
 sb0011 muzeumi körut
 sb0012 vasárnap az fmh-ban: együtt a család
 sb0013 próbajáték
 sb0014 atomki-pályázat középiskolásoknak
 sb0015 erdőtelepítés - pályázati rendszerben
 sb0016 zöldövezet a szeméttelap helyén
 sb0017 új növényvédőszer
 sb0018 vágják a nádat a velencei-tónál
 sb0019 vásárnapotár
 sb0020 homokjavítási kísérletek
 sb0021 gáspár sándor portugál szakszervezeti küldöttséget fogadott
 sb0022 a lottó nyerőszámai
 sb0023 az azerbajdzsáni szszk kormányküldöttségének látogatása
 sb0024 babits-émlékműsor győrött
 sb0025 somogyi józsef szobrászművész kiállítása győrött
 sb0026 halálos közlekedési balesetek
 sb0027 várak, csaták, vitézek
 sb0028 életmentő kitüntetések
 sb0029 diszoklevél idős orvosoknak, gyógyszerészeknek
 sb0030 nemzetiségi küldöttség utazott jugoszláviába
 sb0031 észak-dunántúli tárlat győrött
 sb0032 ábrahám ambrus kitüntetések
 sb0033 a szakmunkásképzőkről tanácskoztak a zalai képviselők
 sb0034 balesetek
 sb0035 dr. szendi józsef veszprémi megyéspüspök eskütétele
 sb0036 gyermekdarab bemutatója miskolcon
 sb0037 időjárásjelentés
 sb0038 gábor andrás miniszterhelyettes a gépipar feladatairól /1./
 sb0039 gábor andrás miniszterhelyettes a gépipar feladatairól /2./
 sb0040 sajtótájékoztató a téli ... /1. rész/
 /folyt. köv./ er
 20.59 181183 1652

sb0094 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 sajtótájékoztató a téli ... /2. rész/
 sb0042 külföldi turné előtt
 sb0043 tanácskozás a gazdaságos ...
 sb0044 gépesítés a hajdusági ...
 sb0045 szabó zoltán kiállítása
 sb0046 elhunyt komjáthi ferenc
 sb0047 ítélet emberölési bűnyűgyben
 sb0048 hazaérkezett az usa kp ...
 sb0049 gépipari gazdasági társaság
 sb0050 elmarad az előadás
 sb0051 egészségügyi mszbt-...
 sb0052 malom-vendéglő csanádban
 sb0053 magyar-indiai üzenetváltás
 sb0054 befejeződött a vezetőképzési ...
 sb0055 textilipari értelmiségiek ... /1. rész/
 sb0056 textilipari értelmiségiek ... /2. rész/
 sb0057 elutazott a jemeni ndk ...
 sb0058 magyar állásfoglalás
 sb0059 ünnepi megemlékezés
 sb0060 rosenthal galéria nyílt ...
 sb0061 autó-sorszámok
 sb0062 barátsági nagygyűlés
 sb0063 tanácskozás a külgazdasági ...
 sb0064 tűzzománc-kiállítás
 sb0065 elutazott az egyesül arab ...
 sb0066 agrometeorológiai tájékoztató
 sb0067 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0068 jubileumi körutalálkozó
 sb0069 a főinform jelenti
 sb0070 a környező országok időjárása
 sb0071 nyomáscsökkenés, vízhiány
 sb0072 kiváló kistermelők kitüntetések
 sb0073 a kínai anglikán püspök ...
 sb0074 divsz-küldöttség hazaérkezése
 sb0075 emlékezés a költő zrínyi ...
 sb0076 sajtótájékoztató ...
 sb0077 chilei szolidaritási nap
 sb0078 lázár györgy fogadta gerhard ...
 sb0079 roger somvile kiállítása
 sb0080 új mozik pest megyében
 /folyt. köv./ mz
 21.00 181183 1426



sb0095 4 180 mtib2042

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a meliorációról tanácskozott ...
 sb0082 társadalmi aktivisták ...
 sb0083 ünnepélyes alapkövetés
 sb0084 aradi műkedvelők békésben
 sb0085 operabemutató szegeden
 sb0086 időjárásjelentés
 sb0087 befejeződött a biológushét
 sb0088 bemutató a vidám színpadon
 sb0089 az izraeli kommunista párt ...
 sb0090 a kubai kp kb ...
 sb0091 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0092 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0093 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0094 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Izsák Erika
 Sebestyén Tibor
 Halasi György
 - v é g e -

/mti/ mz/s hgy
 21.01 181183 0782

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek-----
budapest, 1983. november 19.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

kgst együttműködés - újabb anyag- és energiamegtakarítási
lehetőségek az építésügyi ágazatban /1. rész/

1983. november 19. - az anyag- és energiafelhasználás csökkentésére lehetőséget kínál a nemzetközi munkamegosztás is, amelynek kölcsönösen előnyös útja a kgst országok és vállalatok közötti együttműködés fejlesztése. erre a lehetőségre mutatott rá a kgst építésügyi állandó bizottságának javaslatára elvégzett közös felmérés, amellyel a tagországok feltárták és átfogóan, - a kutatástól a gyártásig, illetve az építmények átadásáig - rendszereztek a már közkinccsé tehető szakmai megoldásokat. egyúttal gazdagították a tapasztalatok, műszaki információk, és technológiai eljárások átadásának formáit is. a térítésmentes műszaki információcsere és segítségnyújtás mellett megkezdtek a kereskedelmi alapokra helyezett értékesítést; a gyártási licenck, energiatakarékos berendezések eladását. sor került a cserearányos kölcsönösséget érvényesítő két- és többoldalu együttműködési szerződések megkötésére is.

négy szocialista ország - a csehszlovák, a lengyel, a román és a szovjet fél is - bejelentette, hogy érdeklő a licencvásárlásra felkínált magyar eljárás, amely az üvegolvasztó kemencék hőszigetelésének fokozásával 25-30 százalékkal csökkenti az energia felhasználását. hasonlóan figyelmet keltett az a magyar műszaki megoldás, amellyel orosházán a kemencékből távozó hulladékhőenergiát hasznosítják, elsősorban üzemi és szociális épületek fűtésére. értékesítésre ajánlotta fel a magyar fél azt a korszerű